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képviselő, az Országos K özponti 
I I ite lszö rd keze t alelnök-vezérigaz 
gatója, a S zövetkezeti Szetnle áp 
rllls havi számában .le uj parla­
ment és a szövetkezeti mozgalom  
címmel vezércikket irt. A nagyér­
ték ü cikket teljes te rjedel méljen 
alább közöljük:

Az uj képviselőházat négy éven 
át kívánja gazdasági és szociális 
javaslatokkal foglalkoztatni a kor­
mány. Hosszabbra tervezi élettar­
tamát, mint az előző képviselőhá­
zét, mely csak három és fél évig 
volt együtt. Mivel a gazdasági és 
szociális reformok után még köz­
jogi feladatok megoldása is vár az

Felbecsülhetetlen értékű avarkorbeli arany kincsek,
amelyeket Bocsa községben talált két földmivelő.

uj parlamentre, nyilvánvaló, hogy 
a parlamenti ciklus ötödik eszten­
dejét is ki kell használnia. A kor­
mány elgondolása szerint tehát 
nem csonka parlamenti ciklusra 
számíthatunk, hanem teljes idejű 
képviselöházra, amely a négyéves 
gazdasági és szociális terv keresz­
tülvitelén túl a közjogi javaslato­
kat is hivatott elintézni.

Nagyon helyes a kormányelnök 
megállapítása mellyel a választás 
előtt lépett az ország elé, hogy a 
gazdasági és szociális kérdésekkel 
előbb akarja foglakoztatni az uj 
parlamentet és csak utoljára kerül 
a sor a közjogi reformokra. Vég­

tére is tisztában kel! lenni azzal, 
hogy még mindig gazdasági vál­
ságban vagyunk s a kenyér politi­
kája az első. Már pedig bármit is 
mondanak a politikai demagógok, 
az általános, titkos választójog 
nem jelent nagyobb darab kenye­
ret. A mindennapi kenyér elsőbb­
sége mellett törtem lándzsát más­
fél évtizeden át s ma, mikor a fal­
vak egész sorában nagyon sok csa­
lád asztalán hiányzik a holnapi ke­
nyér, még nagyobb erővel hangsú­
lyozom a kenyérpolitika elsőbbsé­
gét minden közjogi politikával 
szemben.

A gazdasági válság enyhítése, 
az ipari árak sürgős mérséklése, 
a mezőgazdaság jövedelmezővé té­
tele oly feladatok, amelyeknek 
megoldásához haladéktalanul hoz­
zá keli fognia az uj parlamentnek. 
S ha a kormány és törvényhozás, 
mihelyt belemélyednek a minden­
napi kenyérnek e sürgető politiká­
jába, eléjük ötlik a nagy igazság, 
hogy a szövetkezeti mozgalom új­
jászületést nélkül nincs többé ke­
nyér az országban. Az állam és 
parlament kénytelen lesz a szövet­
kezeti eszme segítségét igénybe 
venni, ha meg akarja menteni a 
föld és a kisipar társadalmát.

A szövetkezeti mozgalom haza­
fias készséggel siet segítségére a 
létéért harcoló ezeréves magyar 
államnak, hogy gazdasági és szo­
ciális alapjait megmentse. A vá­
lasztási harcban a kartelek és az 
agrárolló keltették a legnagyobb 
elkeseredést. Csak a szövetkezeti
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mozgalomra támaszkodhatik az uj 
parlament, ha e téren eredménye­
ket akar elérni.

Nem kívánunk mindent felfor­
gató szövetkezeti reformkódexet 
az uj parlamenttől. A meglévő 
szövetkezeti törvények keretében 
—  egyes érdekvédelmi kérdéseket 
kivéve — mindent meg lehet ol­
dani. Nem kívánunk kivételes ked­
vezményezést sem a kormánytól, 
sem a parlamenttől. Még odáig 
sem megyünk, mint a nyugati és 
szomszédos országok mennek a 
szövetkezetek támogatása terén. 
Csupán egyenlő elbánást kérünk a 
szövetkezeti mozgalom részére. 
Igazságot és tárgyilagosságot vá­
runk s ami mindennek előfeltétele, 
a legelemibb tárgyismeretet a szö­
vetkezetek felöl. Ezt várjuk az uj 
honatyáktól. Ezt igazán nem lehet 
tulkövetelésnek mondani. S ha 
kellő tárgyismerettel párosul az 
átlagos intelligencia és tárgyila­
gosság, akkor rá fognak jönni az 
uj törvényhozók, hogy a szövetke- 
zi ti eszmében hatalmas lehetősé­
gek vannak az egyre tűrhetetle­
nebbé váló gazdasági és szociális 
válság enyhítésére.

A szövetkezeti tábor tettreké- 
szen várja az uj parlament becsü­
letes hajlandóságát az ország­
mentő összefogásra. Idő már nincs 
a halogatásra, mert a társadalmi 
válsággá mélyülő gazdasági krízis 
nem tű r országgyűlési választást 
komoly eredmények nélkül. Meg­
becsülést várunk a szövetkezeti 
mozgalom számára az uj parla­
menttől : akkor az eredmények 
nem fognak elmaradni.

'liinch dán külügyminiszter,
aki a népszövetségi tanács genfi ülésén 
egyedül szólalt fel Németország megbé­
lyegzése ellen és tartózkodott a szavazás­

tól.

BELPOLITIKA
A m iniszterelnök Szegeden

Gömbös Gyula miniszterelnök áp­
rilis hó 24-én Szegedre utazott, ahol 
átvette képviselői mandátumát és a 
város díszpolgári oklevelét.

(A szegedi eseményekről jövő heti 
számunkban közlünk tudósítást.)

Gömbös Gyula miniszterelnök áp­
rilis hó 26-án megjelenik a Nemzeti 
Egység Pártjának első pártértekez­
letén, amely tulajdonképpen ismer­
kedési összejövetel lesz, este pedig 
résztvesz az első pártvacsorán. Ápri­
lis hó 27-én a képviselők bemutatkoz­
nak a miniszterelnöknek a miniszter- 
elnökségi palotában.

Április hó 29-én megindul az or­
szággyűlés megalakulásának munkája 
az első formális üléssel s május 2-án 
a már megalakult képviselöház meg­
kezdi törvényalkotó munkásságát.

B udapest u j tö rvényhatóságot 
választ

Kozma Miklós belügyminiszter áp­
rilis hó 17-én rendeletet adott ki, 
amelynek értelmében április hó 25-én 
megszűnt a főváros jelenlegi tör­
vényhatósági tagjainak mandátuma. 
Az uj törvényhatósági választásokat 
junius hó 2-án és 3-án kell megtar­
tani, amikor 108 tagot választanak.

H at uj „kegyelm es" ur

A Budapesti Közlöny április hó 
21-iki, vasárnapi számában hivatalos 
közlemény jelent meg arról, hogy 
Horthy Miklós Kormányzó Ur a mi­
niszterelnök előterjesztésére Hattauer 
A. István felsőházi tag, váci püspök­
nek, Geduly Henrik felsőházi tagnak, 
a tiszai ág. hitv. evang. egyházkerü­
let püspökének és Ravasz László fel­
sőházi tagnak, a dunamelléki refor­
mátus egyházkerület püspökének az 
egyházkormányzat és a hitélet terén 
szerzett érdemei, továbbá almási Ba­
logh Elemér felsőházi tag, m. kir. 
gazdasági főtanácsos, a „Hangya" 
szövetkezet elnökének a közélet és a 
közgazdasági téren szerzett érdemei, 
Vida Jenő felsőházi tagnak, a Ma­
gyar Általános Kőszénbánya Rt. ve­
zérigazgatójának, a közélet, valamint 
az ipar és közgazdság terén kifejtett 
kiválóan eredményes működése és vé­
gül Madarassy-Beck Marcel bárónak, 
a Magyar Leszámítoló és Pénzváltó 
Bank elnökvezérigazgatójának a köz­
élet, valamint a pénzügyek é3 a köz­
gazdaság terén szerzett kiváló érde­
mei elismeréséül a-z I. osztályú ma­
gyar érdemkeresztet adományozta. 
Ezzel a kitüntetéssel a kegyelmes ur 
megszólítás és a nagyméltöságu cím­
zés jár.

V IIA G K R Ó IH K A
A stresai konferencia sikeres befe­

jezése után úrrá lett optimista han­
gulat, amikor Európa politikusai azt 
hitték, hogy a Népszövetség rendkí­
vüli tanácsülése sem fog meglepeté­
seket hozni, a genfi tanácskozások 
folyamán csakhamar elszállott. A 
rendkívül éleshamgu francia panasz­
jegyzék, amellyel Németország fegy­
verkezése ellen pro testált, a panasz­
jegyzék felolvasását követő szenve­
délyes vita és végül a határozat, 
amely jogosnak ismeri el Francia- 
ország álláspontját és elitéli Német­
ország lépését, egyszerre újra a há­
ború rémét festette a politika egére. 
A genfi ülés nem úgy folyt le, mint 
ahogy azt az optimisták várták. Nem 
a hékülékenység, a nemzeteknek egy­
máshoz való közeledése jegyében, ha­
nem ismét szembenállóit egymással 
Európa két leghatalmasabb nemzete: 
a német és a francia.

A genfi határozat, természetesen, 
élénk visszhangot keltett Németor­
szágban és a német kormány azonnal 
elhatározta, hogy tiltakozó jegyzék­
kel fordul a genfi ülésen résztvett 
hatalmakhoz: tiltakozik a határozat 
megállapításai és megrovó hangja 
elten, de tiltakozik egyben az ellen 
is, hogy a határozathozatalban részt­
vett nagyhatalmak, amelyek a kérdés­
ben elsősorban érdekeltek, ebben az 
ügyben bírói funkciót teljesítsenek 
és ók maguk, mint érdekeltek, ítéljék 
el Németországot.

Ue nemcsak a genfi határozat je­
lentett kellemetlen meglepetést az 
európai politikában, hanem ugyan­
akkor Franciaország és Oroszország 
megbízottai: Laval és Litvinov között 
folytatott genfi tárgyalások is ered­
ménytelenül végződtek. .Még beava­
tott helyen is azt remélték, hogy a 
Genfben lefolytatott francia-orosz 
tárgyalások végleges megállapodást 
hoznak majd a két nagyhatalom kö­
zött Keleteurópa kérdésében, de ez­
zel szemben az történt, hogy Litvinov 
orosz meghízott olyan követelésekkel 
lépett fel, amelyeket Franciaország 
nem teljesíthetett. A tárgyalások 
előterében a megtámadások esetére 
szóló segélynyújtás kérdése állott s 
Litvinov az egyezménynek ezt a ré­
szét úgy kívánta értelmezni, hogy, 
ha az aláíró hatalmak közül bárme­
lyiket egy másik hatalom megtámad, 
úgy a segélynyújtás kötelezettsége a 
többi aláíró hatalmak részére önmü- 
kódöleg beáll, mig Franciaország régi 
elgondolásához ragaszkodott, amely 
szerint az ilyen eset a Népszövetség 
elé terjesztendő és a Népszövetség 
határozza meg azt, vájjon kötelesek-e 
a többi aláiró hatalmak a megtáma­
dott hatalom védelmére sietni. Laval 
és Litvinov eredetileg úgy állapod-
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Antal István dr.
az uj igazságügyi államtitkár.

t,ak meg, hogy a Genfben eredmény­
telenül végződött tárgyalásokat 
Parisban fogják folytatni, de az 
orosz megbízottat Stalin, további 
megbeszélések végett, az utolsó pilla­
natban, Moszkvába rendelte, s igy 
Litvinov kénytelen volt párisi utazá­
sát lemondani.

A genfi egyenetlenség a május vé­
gére tervezett dunai konferencia ter­
minusát is eltolta. Az már előrelát­
ható, hogy a A/us«oii»i által ajánlott 
megbeszélés május végén nem lesz 
megtartható: igy most az a hir járja, 
hogy ezt a konferenciát Rómában 
rsak junius első felében fogják meg­
tartani.

Az egész német sajtó lelkes cikkek­
ben emlékszik meg Hitler birodalmi 
vezér és kancellár i6-ik születésnap­
járól. A birodalmi főváros lobogó- 
diszbe öltözött erre a napra, a had­
ügyminiszter, a hadsereg és a hadi- 
tengerészet vezetői tisztelgő látoga­
táson jelentek meg a vezér előtt és 
felvonult a hadsereg egy diszszázada 
is. A Kyffhauser-szövetség vezetője 
okiratot nyújtott á t a vezérnek, 
amelynek értelmében a rohamcsapa­
tok 1', gépből álló harci repülőgép- 
rajt ajándékoznak a vezérnek szüle­
tésnapjára. Az angol király szivélyes- 
hangu táviratban üdvözölte Hitlert 
születésnapja alkalmából.

Jó hangszeren játszani a legna­
gyobb élvezet. Elsőrangút, igazán 
olcsón Reményi országos hirü hang­
szertelepén vásárolhat: Budapest, 
v U l5 ., Király-utca 58— 60. Kérjen 
díjmentes 51. számú árjegyzéket, ab­
ból választhat.

A n ta l  Is tv á n  d r .
á l l a m t i t k á r

A Kormányzó Ur a magyar ki­
rályi igazságügyminiszter előterjesz­
tésére április hó 17-én Antal István 
dr. miniszteri tanácsos, országgyűlési 
képviselőt államtitkárrá nevezte ki. 
Ez a kinevezés úgy politikai körök­
ben, mint a társadalom legszélesebb 
rétegeiben általános és osztatlan 
örömet és elismerést keltett. Komoly 
erdeinek méltó jutalmazását látják 
benne. Az a munkakör, amelyet An­
tal István dr. tölt be, jobb kezekben 
aligha lehetne. Nagy tudása, éles kö­
rültekintése, kivételes képességei a 
legfelelősségteljesebb feladatok el­
végzésére képesítik. Agilitása, mun­
kakészsége, fáradhatatlansága, tapin­
tata pedig nélkülözhetetlenné teszik 
a mai magyar küzdelmek célkitűzé­
seinek irányításában. Antal István 
dr. minden megnyilatkozásában a 
magyar fájdalmak elevenére tapint, 
de nem azért, hogy a sebeket felfa­
kassza, hanem hogy gyógyítsa. Ér­
dekes, újszerű, nem ritkán merész 
megállapitásai a boncoló kés élessé­
gével vetekszenek s legtöbbször fáj­
dalomcsillapító operációt is végeznek. 
A magyar sajtó munkásait külön 
öröm és érthető büszkeség tölti el a 
magas kinevezés alkalmából annál 
inkább is, mert legfőbb irányítójuk 
kitüntetésében a saját megbecsülte- 
tésük fényét is megállapíthatják.

Hat angol képviselő 
M agyarországon töltötte  

a husvétot
Lord Burghley, Marquees of Cly- 

desdale, A. T. Lennox-Byd, Major 
.4. J. Muirhead, J. P. L. Thonias és 
H. W. Kerr angol képviselők nagy­
pénteken este Budapestre érkeztek, 
hogy a húsvéti ünnepeket Magyar- 
országon töltsék. Az angol képviselők 
magánszemélyekként Albrecht királyi 
herceg meghívására jöttek Magyar- 
országra. Programjukon több látoga­
tás szerepelt. Meglátogatták Károlyi 
Viktor grófot mágocsi birtokán, áp­
rilis 22-én Lillafüredre mentek, ápri­
lis 24-én pedig a bábolnai ménes- 
birtokot tekintették meg, 25-én pedig 
Festetics György herceg vendégei 
voltak Keszthelyen. A vendégek 
egyike, Marquees of Clydesdale 
unokaöccse Festetics György’ herceg­
nek s igy rokoni kapcsolatok is fűzik 
Magyarországhoz. Április 26-án az 
angol képviselők Magyaróvárra men­
tek s ott vendéglátó házigazdájuk, 
Albrecht királyi herceg édesatyját, 
Frigyes királyi herceget keresték fel. 
A képviselők látogatásukat termé­
szetesen arra is felhasználták, hogy 
Budapest nevezetességeit és termé­
szeti szépségeit megtekintsék.

— Ne mond ja! És ön komolyan hiszi 
is. amit mond;

— Hogyne hinném'? Csak nem akarja 
u mai központosított, öllel lú'ásos világ­
ban nekem bebizonyítani, hogy abban a 
szerencsétlen gazdasági válságban, ami- 
Iten most a magyar gazda vergődik, a 
kormány szerencsétlen és balkezes poli­
tikájának scaioii része, holott minden 
eszköze «'s hatalma megtolna hozzá, 
hogy változtasson rajta?

— Megint téved, Uram.
— Miben?
— Abban, hogy a hatalma megvolna 

itthon, de az eszköze nincs meg a kül­
földön sehol.

— Ne mondja, mert elrontja! És 
miért ?

— On kezdte azzal, hogy „a mai öc- 
jllátásos világban." Lássa, jó Uram. ez 
az a dögtemető, ahol a kutya el van 
ásva. Ma csakugyan autarkiás világot 
élünk és minden állam úgy iparkodik 
magán segíteni, ahogy tud,

— Ha tu d !
— Az persze megint más kérdés, hogy 

tényleg segit-e? !*■ erőlteti, hu rámegy 
is. Azzal iiedig nemcsak magának Art, 
hanem a többinek is.

— Nem értem. Világosabban, Uram!
— Szolgálhatok adatokkal is. Itt van 

az önellátó Ausztria «sete. A szarvas­
marha állománya tizenegy év alatt S 
százalékkal, a növendékmarha állomá­
nya 25 százalékkal, a sertés állománya 
92 százalékkal emelkedett, a baromfi­
tenyésztés többlete pedig kereken 50 szá­
zalékos.

— Na. és miért kell nekem mindezt 
tudnom?

— Azért, jó Uram. mért a leg­
utóbbi osztrák állatszámlálás adatai 
szerint a gyakorlati élet újra megmu­
tatta, hogy minden árjavitó  beavatko­
zás n termelés fokozására, végeredmény­
ben pedig saját eredményeinek gyongi- 
tésére vezet.

— S mennyiben vonatkoztatható 
mindez miránk? Azt tessék megmon­
dani.

— Ugyan, kérem t Ha az osztrák ter­
melő ott lielylten rossz árakat ér el az 
ál hutai vtul, hogy Ixtldoguliia ott az <»la- 
szállitó magyar gazda?

— Akkor ne vigye oda! Van más or­
szág is!

— Más ország? Ahol ma autarkia 
nincs? Talán a holdban? Ugyan, kérem.

(m. j.)
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n e m z e i
n a p s z á m o s a i"

Eötvös József báró, a magyar nép­
oktatás megalapítója, nevezte el a 
magyar tanítókat a nemzet napszá­
mosainak. Ez a találó kifejezés ma 
is hü jellemzője annak a fontos 
munkakörnek, amelyet a tanítóság 
tölt be az állam és a nemzet életében. 
Sőt ma talán még jobban, mint ak­
kor, amikor a megbecsülést jelentő 
jelző megszületett, mert akkor az 
évszázados elnyomások küzdelmei alól 
felszabadult nemzet a nyugodt és bol­
dog fejlődés felé indult el a biztos 
és zavartalan jövő utján s minden 
lehetősége megvolt a társadalom dol­
gozó osztályainak arra, hogy becsüle­
tes munkájuk gyümölcsét valóban él­
vezzék is. Egy hiányzott csak, hogy 
a tanító, a nemzet napszámosa, az 
elnyomatásba görnyedt telkeknek 
szárnyat s a keserűségbe sorvadt 
sziveknek uj lüktetést adjon. S a 
nemzet napszámosa hűen művelte a 
lelkek erdejét és szivek mezőit. Ma 
más a helyzet. A rabságok rabságát 
szenvedjük, a keservek keservét tűr­
jük, a fájdalmak fájdalmát nyögjük. 
Nincs ma maga gazdája senki. .4 bú 
eszik a falatunkból, a keserűség 
osztja italunkat, a gond fekszik nyug­
helyünkre. Szolgaélet ez, napszámos- 
vergődés. „Most különösen nagy sze­
rep vár a tanítóságra" — mondja 
Tusnádi Nagy András vallás- és köz­
oktatásügyi államtitkár a magyar ta­
nítóság nagygyűlésén — és megálla­
pítását helyesli minden igazán érző 
magyar ember. Különös nagy szerep: 
fejleszteni a serdülő gyermek lelké­
ben szunnyadó erkölcsi erőket, haza­
fias, becsületes magyar embereket 
nevelni belőlük." Hogy talpra áll­
junk. Hogy újra legyünk. Hogy az 
egész mai életnek nyoma se marad­
jon. Mint a gaznak a kertben a nap­
számos keze után . . . Ezt cselekszi 
a tanító, a nemzet napszámosa. S 
ezért szeretet és megértés legyen az 
osztályrésze minden becsületes ma­
gyar ember részéről . . .

T. ELŐ FIZETŐ INK HEZ!
Tisztelettel kérjük azokat az igen 

tisztelt előfizetőinket, akiknek elő­
fizetése április hó 30-án lejár, 
hogy a csatolt befizetési lap fel- 
használásával az előfizetési dijat 
szíveskedjenek beküldeni, nehogy a 
lap küldésében fennakadás áll­
jon be.

ELŐFIZETÉSI DIJAINK
Negyedévre 1 P
Félévre 2 P
Egész évre 4 P

Mutatványszámot levelezőlapké­
résre készséggel indítunk.

A VASÁRNAP kiadóhivatala, 
Budapest, V., Báthory-utca 24.

Csodás aranykincseket találtak 
Bocsa pestmegyei község 
határában

A nagyhéten történt, hogy a Kis­
körös melletti bócsai határban, Pi- 
varcsik István kisbirtokos földjén 
több munkás földátforgatási munká­
latokat végzett. A munkások egyiké­
nek egyszerre megakadt az ásója va­
lami fémtárgyban. Kihúzta a földből 
az ismeretlen rendeltetésű, sárga fé­
met, amiről azt hitte, hogy rézből 
van és arra gondolt, hogy hazaviszi 
kisfiacskájának. Néhány perc múlva 
nem egészen egy méter mélységben 
egy másik földmives talált hasonló 
fémből készült tárgyat. Ekkor már 
érdekelni kezdte a napszámosokat, 
hogyan kerültek — amint ők gondol­
ták — a rézdarabok a föld mélyére. 
Nagy érdeklődéssel ástak tovább és 
néhány perc múlva két sárga gyűrűt 
találtak. Most már gyanakodni kezd­
tek, hogy a leletek aranyból valók. A 
további munka során még közel húsz 
különböző tárgyat találtak, ezek kö­
zött egy különösformáju, régi kar­
dot, két aranygyűrűt és egy gyönyö­
rű serleget. Az aranytárgyakkal 
együtt felszínre kerültek egy csontváz 
maradványai is.

Munka után a napszámosok a fa­
luban elujságolták, hogy milyen ér­
dekes dolgokat találtak. Egy keres­
kedő azonnal meg akarta vásárolni a 
tárgyakat, amelyekről első pillantásra 
látta, hogy szinaranyból vannak. A 
földmunkások azonban óvatosak vol­
tak és a hatóságokhoz fordultak ta­
nácsért. Azt a felvilágosítást kapták, 
hogy a hatóságoknál be kell jelenteni

A bócsai kincslelők:
Kaffay András és I'ivaresik István.

a leleteket, amin nincs sajnálkozni 
való, mert úgyis kapnak jutalmat.

A bejelentés után a helybeli ható­
ságok azonnal értesítették a leletről 
Erdélyi Lóránt alispánt. Gyors tele­
fon ment az alispántól a Nemzeti 
Múzeumba, ahonnan Zichy István 
gróf, a régészeti osztály igazgatója 
egész kis bizottsággal ment ki Bo­
rsára. Megállapították, hogy a föld­
munkások avarkorbeli sirt tártak fel, 
amely még a hunok kora előtti idő­
ből származik. A lelet legértékesebb 
tárgya: a drágakövekkel diszitett 
aranyserleg, amelyhez hasonló szép­
ségű, a szakértők szerint, csupán a 
Ieningrádi múzeumiján található. A 
Nemzeti Múzeum bizottságának tag­
jai az avarkorbeli kincseket azonnal 
személyesen vitték a Nemzeti Mú­
zeumba. Husvét vasárnapján több 
szakértő vizsgálta meg a páratlan 
leletet és elhatározták, hogy a kör­
nyéken rendszeres ásatásokat foly­
tatnak, mert valószínű, hogy ott még 
más hasonló nagyértékü, ókori em­
lékekre fognak bukkanni.

«
A kincsekről és a kincsek megta­

lálóiról mai számunk képeket is közöl.

Hetven kommunistát 
fogott össze husvétkor 
a budapesti rendőrség

A budapesti rendőrség elővigyáza­
tossága ismét meghiúsította a kom­
munisták egy újabb próbálkozását. 
Már régóta tudomása volt arról a 
rendőrségnek, hogy Moszkvából a 
magyar kommunisták földalatti szer­
vezete uj vezért kapott Jolsvai Vil­
mos vasesztergályos személyéljen. A 
rendőrség figyelmét a nemrég lezaj­
lott cipészsztrájk keltette fel és 
azóta szemmeltartották a kommu­
nisták mozgolódását. Husvét vasár­
napján végre idejét látták annak, 
hogy véget vessenek a szervezkedés­
nek, amelyről tudták, hogy május el­
sejére nagy tüntetéseket tervez. A 
Hársfa-utca 17. számú ház pincéjé­
ből, ahol a leleplezett kommunisták 
főhadiszállása volt és egyéb helyek­
ről, csaknem hetven kommunistát 
állítottak elő a főkapitányságra.
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Április hó 23-án indultak el 
6 hónapos németországi tartózkodásra 

a magyar gazdaifjak
A „Falu" Magyar Gazda- és Föld- 

mivesszövetség magyar-német gazda- 
ifjúsági csereakciójának magyar 
résztvevői, akiknek csoportjában eb­
ben az esztendőben egy kertészeti 
tanintézetet végzett leány is helyet 
foglal, április hó 23-án indultak el 
hathónapos tanulmányutjukra, hogy 
itthon megszerzett tudásukat a nagy­
hírű német mezőgazdaság körében 
reájuk váró közvetlen tapasztalatokkal 
gyarapítsák és kiegészítsék.

, \  magyar gazdaifjak csoportja az Országzászló előtt
A kép jobb s a rk á b a n  T ölgyes Is tv án  (Ír., ügyvezető-igazgató , az  akció  szervezője

A tizenkettedik magyar-német gaz- 
daifjusági csereakció magyar tagjai 
szülőik és hozzátartozóik kíséretében 
délután 5 órakor gyűltek össze a 
a Faluszövetség székházának tanács­
kozó termében, hogy a szükséges uta­
sításokat átvegyék és hálás búcsút 
mondjanak a Szövetség vezetőségé­
nek. A gazdaifju-csoportot Tölgyes 
István dr., a Szövetség ügyvezető­
igazgatója, a magyar-német gazda- 
ifjúsági csereakció jeles szervezője, 
köszöntötte közvetlen, baráti sza­
vakkal, majd utalt arra, hogy ezt a 
kitünően bevált mozgalmat 1924-ben 
indította el és most a tizenkettedik 
alkalommal viszi a magyar gazda- 
ifjakat német földre. Ma már kö­
zel ezerre nőtt azoknak a gazdaifjak­
nak a száma, akik az akció áldásai­
ban részesültek. Beszéde további so­
rán nyomatékosan hangsúlyozta, hogy 
ez a tanulmányút nem szórakozás és 
nem urizálás, hanem kemény munka 
es komoly tapasztalatszerzés. A ma­
gyar gazdaifjaknak el kell lesniük a 
német földmivelők sikereinek titkát: 
a korral lépést tartó gazdálkodási 
módokat, az önművelést, a helyes

munkabeosztást és a földmivelöi hi­
vatásnak másokkal való megbecsül- 
tetését. Ezután felhívta az ifjak fi­
gyelmét arra, hogy odakünn az egész 
magyarságot képviselik, sokszorosan 
vigyázniok kell tehát viselkedésük és 
magatartásuk helyességére. Végül 
megnyerő módon részletes útmutatá­
sokkal szolgált mindazokra a kérdé­
sekre nézve, amelynek a külföldi tar­
tózkodás alkalmával felmerülhetnek 
és az ifjak lelkére kötötte, hogy szü­

leikkel szemben — akik kiküldetésük 
érdekében súlyos áldozatot hoztak — 
hálával és szeretettel viseltessenek.

Most Krúdy Ferenc országgyűlési 
képviselő, ügvvezető-alelnök, a Falu­
szövetség nevében mondott Istonhoz- 
zádot a tanulmányi csoportnak. Elöl­
járóban meleg sziwel köszöntötte a 
magyar gazdatársadalom külföldre 
induló előőrseit, majd hozzátette, 
hogy ebben az üdvözlésben várakozás 
is, sőt önzés is van. A magyar fa­
lusi társadalom átfogó szervezete: a 
Faluszövetség nagy célt valósit meg 
akkor, amikor ifjainkat külföldre vi­
szi. Szükségünk van ugyanis a ma­
gyar kisgazdatáborból jó ítéletre, 
higgadtságra, öntudatos haza fiságra, 
bátorságra és önművelésre képes fér­
fiakra. Csak ezek a férfiak vehetik 
át a falusi nép vezetésének misszió­
ját, amely a tönkrement földbirtokos 
(xsztály kezéből kihullott. Csak ezek 
a férfiak állhatnak ellent a falvakat 
innen is, onnan is környékező svi- 

hákságnak, politikai huncutságnak, a 
falusi nép félrevezetésének és annak 
a törekvésnek, hogy mindenki a fa­
lusi nép hátán akar feltörni.

A falusi nép vezetésének szerepe 
vár tehát majdan azokra az ifjakra, 
akik most indulnak külföldre: nem 
szórakozni és cifrálkodni, hanem ta­
nulni és tapasztalni. A hathónapos 
külföldi ut a nemzet javára való kül­
detés és jövőre való munka! Végül 
teljes sikert kívánt az ifjaknak és an­
nak a reményének adott kifejezést, 
hogy a Faluszövetség a tanulmányi 
ut befejezése után jogos büszkeséggel 
várhatja haza a csoport valamennyi 
tagját.

Lelkes taps követte Krúdy Ferenc 
szavait, majd Tölgyes István dr. az 
ifjak nevében megköszönte a Szövet­
ség ügyvezető-alelnökének mélyha- 
tásu beszédét. A bensőséges búcsú­
csoport ezután néma tisztelgéssel hó­
dolt a Szabadság-téri Országzászló 
előtt.

A magyar gazdaifjak Tölgyes Ist­
ván dr. ügj-vezető-igazgató vezetésével 
este 8 óra 50 perckor hagyták el a fő­
várost a Keleti pályaudvarról induló 
berlini gyorssal.

Borzalmas földrengés 
Japánban

Husvét vasárnapján olyan irtóza­
tos földrengés pusztított Japánban, 
amely messze felülmúlja a Japánban, 
sajnos, oly gyakran előforduló föld­
rengéseket. A földrengés Japán Taisu 
és Sinsiku nevű tartományaiban, 
több mint ötezer négyzetkilométernyi 
területen pusztított és eddigi híradá­
sok szerint a halálos áldozatok száma 
már meghaladja a tizezret. Az össze­
dőlt házak száma is eléri egyedül 
Taisu városában, ahol a pusztítás a 
legnagyobb volt, a háromezret. A 
vasárnapi földlökések hétfőn újból 
megismétlődtek és ekkor a földrengés 
még hevesebb volt. Egyes, ellenőriz­
hetetlen hirek szerint, a halottak 
száma hétfőn már tvl volt a tízezren, 
a sebesülteké pedig elérte a tizenkét­
ezret.

Mindenki, aki
E pilepsziában

(máiként nyi»nly«t#rán) vagy ehhez 
hasonló betegségben szenved, kérje saját 

érdekében ingyen és bérmentve
„ A z E p ilep szia  (nyavalyatörés) 
kipróbált g y ó g y ítá s i m ódja“
című magyarra fordított orvosi füzetemet 
számos elismerő és hálairatokkal. Cím:

G u s ia v  S a lo m o n
gyógyszérküliinlegességek gyára.

B erlin -Schöneberg, Postfach 
t! ,V. (N ém etország). I
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8 —10 s z á z a lé k k a l
e m e lk e d te k  a  fö ld á ra k  
a  m ú lt  es zte n d ő  ó ta

A földmivelésügyi minisztérium 
most nyilvánosságra került adat­
gyűjtése szerint a szántóföld ára 
1—5 kat.-holdas parcellákban 1934- 
ben átlagosan 544—786 pengő között 
váltakozott az országban, ami az elő­
ző évi 500—710 pengős átlagos ár­
hoz képesít 8—10 százalékos emelke­
dést jelentett.

A földmivelésügyi minisztérium az 
adatokat a birtokok nagyságcsoport­
jai szerint külön-külön dolgozza fel. 
A legtöbbet a földért természetesen 
a kisember fizeti és az egyesztendős 
áremelkedés is éppen ebben a cso­
portban volt a legnagyobb. Az ezer 
holdnál nagyobb birtoktestekben a 
föld ára már átlagban csak 295—404 
pengő között váltakozott. Miután a 
nagybirtokok ára 1933-ban holdan­
ként 280—390 pengő között volt, itt 
egy esztendő alatt az áremelkedés 
csak 5 százalék körül volt.

A szántóföldek árát az 1—5 holdas 
parcellákban vizsgálva, a legnagyobb 
árakat Budapesten találjuk. A fő­
város területén még mindig vannak 
eladó szántóföldek, de bár megtör­
ténhetik, hogy ezeken még egy ideig 
a vevő földmivelést folytat, az ár ki­
alakulásában feltétlenül ott szerepel 
a házhely, a telekérték szerint való 
becslés és igy könnyen érthető, ha a 
statisztikában a székesfőváros 1500 
—2000 pengős „szántóföld“-árakkal 
szerepel.

A következő legnagyobb árat Deb­
recenben találjuk, ahol 1200 pengős 
az átlagos felső határ. Itt azonban 
az átlagos ár alsó határa 300 pengő,

Feltámadást könnenet a budapesti Országzászlónál
Nagjmagyarország trianoni sziklasirjfinál.

ami megfelel a hatalmas kiterjedésű 
debreceni határ nagy változatosságá­
nak. Kecskéméten az átlagos ár 200— 
800 P között váltakozik; 200 pengős­
nél olcsóbb föld már az egész ország 
területén csak kivételesen fordul elő, 
de átlagosan egy vármegyében sem. 
Vannak azonban olyan vármegyéink, 
amelyekben a szántóföldek átlagos 
felső határa is nagyon alacsonyan 
van, ilyen például Szabolcs és Ung 
vármegye, ahol a szántóföld ára 420 
—460 pengő között van s Szatmár, 
Vgocsa és Bereg vármegyében is 
210—620 pengő az átlagos alsó és 
felső határ.

A három országrész közül a 
szántóföld ára Dunántúlon nem vál­
takozik olyan nagy szélsőségek kö­
zött, mint az Alföldön. A Dunántúl­
ról a statisztika 1934-ben 631—747
pengő között kialakult árakról tud, 
az Alföldön ellenben 538 pengő az 
átlagos határ és 868 pengő az átla­
gos felső színvonal. Legolcsóbb pe­
dig ai föld —  érthetően — az északi 
megyékben, amelyekben 360 és 663 
pengő között voltak tavaly az árak.

Kivételesen minden vármegyében 
jóval az átlag alatt és jóval az át­
lag fölött is találunk árakat. A föld­
mivelésügyi minisztérium adatgyűj­
tése ugyanis az árakról nemcsak vár­
megyénként és tj. városonként, ha­
nem járásonként is tájékoztat.

A földárak 8—10 százalékos emel­
kedése is az általános helyzet lassú 
javulására mutat.

NEMZETGAZDASÁG
Hagymakivitelünk sikere: 

a szervezett export érdeme
A makói hagymakertészek jól tud­

ják, hogy a világhírű és valóban kiváló 
jó minőségű makói hagyma sorsa 
minden esztendőben úgyszólván haj­
szálon függött. Hajszálon függött az, 
vájjon a termelők megkapják-e egész 
évi fáradságos munkájuk gyümölcsét, 
lehetséges lesz-e a kiváló minőségű 
magyar specialitást olyan áron érté­
kesíteni, hogy a termelők is megta­
lálják számításaikat. A nagy bizony­
talanság oka a hagyma exportjának 
szervezetlensége volt. Az exportőrök 
egymásközt konkurrálták le a kiviteli 
árakat és ennek megfelelően nyom­
ták le a termelőknek fizetendő ára­
kat is. Végre, néhány évvel ezelőtt 
szindikátus alakult a makói hagyma 
exportjára, amelynek legutóbbi üz­
letévéről most adtak ki jelentést. A 
vöröshagyma exportja kielégítő volt, 
fokhagymáért pedig olyan árakat ér­
tek el, hogy a szindikátus statiszti­
kája szerint 40 métermázsás átlag­
termést véve alapul holdanként, a 
termelők egy hold föld terméséért 
négyezer pengőt is kaphattak. Az el­
múlt értékesítési idényben 2200 vá­
gón vöröshagymát szállítottak el Ma­
kóról, egy millió pengő értékben, 175 
vágón fokhagymáért pedig összesen 
másfélmillió pengő került Makóra. 
Ezek a számok mindennél világosab­
ban bizonyítják azt, hogy a jól meg­
szervezett export, a szorgalmas és 
céltudatos munka újra jövedelmezővé 
teheti a magyar mezőgazdaságot.

Megállapították a májusi cseh­
országi beviteli kontingenst. A cseh­
országi állatbeviteli szindikátus most 
határozta el, hogy milyen mennyiségű 
élőállatot és állati terméket lehet 
Csehországba beszállítani. A határo­
zat szerint május hónapban 12 ezer 
zsirsertés és 135 vágón zsir bevite­
lére adnak engedélyt. Tojás és vaj 
bevitelére nem szabtak meg kontin­
genst, ezeknek az árucikkeknek a be­
viteli engedélyét, a szükség szerint, 
esetről-esetre fogják elbírálni. Itt 
említjük meg, hogy a Csehország és 
Magyarország közötti külkereskedel­
mi tárgyalásokat, — amelyek körül­
belül 80 millió csehkoronás rekom- 
penzációs keret körül folynak — köz­
vetlenül husvét után Budapesten fog­
ják folytatni.

Jelentősen emelkedett márciusban 
állatkivitelünk. A folyó év márciusi 
állatkivitelünk az utolsó öt esztendő 
hasonló időszaka közül kiemelkedően 
a legjobb volt. Összesen 4954 darab 
szarvasmarhát vittünk ki, ebből 3408 
darabot Olaszországba. Emelkedett a 
sertéskivitel is és kitűnő eredményt 
mutat a zsir kivitele.
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E g y  b é k é s i és e g y  n ó g rá d i
fö ld m iv e lő  b a r á t i  k é z fo g á s a  
a  99 V a s á r n a p 66 ré v é n

Egy levelet hozott számunkra a 
posta. Csonka András, lapunk kiscsá- 
kói igaz barátja irta. Hogy miért je­
lentős nekünk ez a levél, mondják el 
maguk a sorok:

„A közelmúltban volt szerencsém 
egy hetet tölteni Kosdon, ifjú Csi­
kány Sándor kedves barátomnál. Ezt 
a hetet, ezt a boldog ünnepet Önök­
nek, az Önök megértő munkájának kö­
szönhetem. Annak a munkának, amit 
az elfelejtett, magárahagyott paraszt­
ság érdekében folytatnak. A „Vasár­
nap" nélkül talán sohasem találkoz­
tam volna az én kedves Csikány Sán­
dor barátommal és azokkal a derék 
nógrádi magyarokkal, akik telve van­
nak fajtánk minden jótulajdonságá­
val és minden szépre, jóra fogékony 
lélekkel.. . Köszönöm ezt a szép szí­
vességet, amit nekem közvetve tettek. 
Szerény tehetségem szerint mindig 
igyekezni fogok, hogy meghálálhas­
sam. . .“

Csonka András levelében magaköl- 
tötte vers is volt. íme:

kösd
Kicsi falu, kedves falu, 
Szivemben él képed.
Rabulejtett, megigézett 
Hivő magyar néped.
Kicsi falu, kedves falu,
Hogyha benned járok.
Élő, erős magyar hittel 
Szebb jövőbe látok.
Látom tűnni, elenyészni 
Gyilkos ködök árnyát, 
Parasztsorsunk, esett sorsunk 
Jobbrafordulását.
Kicsi falu, magyar falu,
Érik piros álmod,
Vérzőszivü kerted alján 
Nyílnak még virágok!

*
íme, hány derék magyar ember 

találta meg egymás baráti kezét, hal­
lotta meg egymás szívverését. Nagy 
dolog ez. Különösen ma, amikor a 
parasztság: a nemzet pillére, mes­
terségesen szétszervezve, erőtlenül és 
tétlen magábaroskadással néz a ma­
gyar nagysemmibe. Nagy dolog ez. 
A parasztság osztályöntudatának, vi­
lágot tartó nagy voltának hírhozó 
fecskéje. Csak igy tovább! Ismerjé­
tek meg magatokat. Magyarok vagy­
tok. Ti vagytok a nemzet. És ha ezt 
utána csinálja ez árva hon ötmillió 
parasztmagyarja, Kossuth szavával 
elve: „Magyarországot még a poklok 
kapui sem dönthetik meg!"

Mert a ti találkozástok lesz a Hon­
foglalás óta a legnagyobb magyar 
ünnep. Az Ünnepek Ünnepe. Hadd 
öleljelek meg benneteket Csikány

Sándor és Csonka András, példaadó, 
igaz mivelői a földnek és az Eszmé­
nek. Amit Ti csináltok, az nem szak- 
szervezeti sejt.láncolás, nem hühós 
párttoborzás, nem ingatag uripoli- 
tika, de a vér nagyszerű ébredése, a 
földhöz ragadtak lelki forró látomá­
sa: Jövendő.

Istenemre, büszke vagyok rátok és 
büszke rátok lapom, lapotok: a Va­
sárnap. Büszke reátok és rátarti, 
hogy hid lehetett, összekötő komp a 
magyar élet zűrös folyamán, mely 
összevezetett néhány derék magyart. 
A politika mindig elválasztotta a ma­
gyart a magyartól és ime lássátok, 
édes feleim, a Betű összeöleltetett 
benneteket.

Köszönjük hát a köszönetét. Ré­
szünkre a legnagyobb jutalom, hogy 
a nagy Adyt idézzem, ha „itt valahol, 
ott valahol", igaz megértéssel „négy­
öt magyar összehajol." Mi dolgozunk 
tovább értetek a toll fegyverével, 
igazságtokért, igazságunkért és áll- 
juk tovább a hidat. Gyertek egy 
álomról álmodok, egy jövőért dolgo­
zók, példa áll előttetek, találjátok egy­
más testvéri kezét, halljátok meg egy­
más szívverését, ötmillió szív riadó do­
bolását, emeljétek fel lelketek tavaszi 
zászlóját és induljatok el Magyar- 
ország második évezredében egy uj, 
dicsőséges honfoglalásra.

A Vasárnap veletek lesz!

Súlyos vasúti szerencsétlenség Franciaországban
►méteres sebességgel száguldó expresszvonat kisiklott Bordeaux k-'/.e- 
katasztrófánuk három halottja és számos súlyos sebesültje volt

GflZPATUDÓSITÓ
Hanyatlott a magyar borkivitel

A hivatalos külkereskedelmi adatok 
s z e r in t  hordóxborkiviM ünk  az idei év 

első három hónapjában 44.014 q volt, 
szem len a tavalyi első negyedévben ex ­
portált 59.953 íj mennyiséggel. Az idei 
kivitel értéke 1.2 millió, a tavalyié 1.27 

millió pengőre rúgott. Idei borkivitelünk 
legnagyobb része Németországba irá ­
nyult (24.581 q) : ebben a viszonylatban 
jelentékeny m értékben túlléptük a ta ­
valyi kereteket (17.002 q). Megnöveke­
dett ausztriai kivitelünk is (2G39 q-ról 
9437 q-ra). 1~ egtes k ivitel hanyatlását 
xrdjei nzálli tá ja inknak 3G.598 y-ról 
jő.70 7 va raió csakkvnáxe okozta.

Kétezer mázsa fejessalátái szállíthatunk 
Ausztriába

Az érvényben lévő m agyar-osztrák ke- 
reskwlelml szerződés szerint m ájus 31-ig 
összesen 2000 m ázsa m ayyar téli fejc-x 
saláta. szállítható Ausztriába. A kontin­

g e n se n  fe lü l a s a lá ta  k iv ite lé h e z  o s z t r á k  
beviteli engedélyre van szükség. A sa­
látakontingenseket nem osztják ki. ha 
nem az engedélyezett 2<W mázsás keret 
kihasználásáig minden érdekelt szabadon 
szállíthat. A gyakorlati lebonyolítás ugv 
történik. hogy a Kiilkerexkedctmi Hiva­
tal az osztrák salátabeviteli engedélye­
ket hegyeshalmi kirendeltségénél helyezi 
letétbe és az osztrák piacra irányított 
salátaküldem ényekhez Heiryeshalomban 
autom atikusan kapcsolja a beviteli en­
gedélyeket, fia a szállítm ányok minőség 
és csomagolás szempontjából megfelel 

nek az osztrák igényeknek.
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A FO LY ÉK O N Y  G YÜM Ö LCS
A Magyar Folyékonygyümölcs 

Szövetkezet (Budapest, VI., 
Vilmos császár-ut 35. sz.)

közli:
A május hó 3-án megnyíló Nemzet­

közi Vásáron bemutatjuk a magyar 
fogyasztóközönségnek az első magyar 
folyékonygyümölcsöt, amelyet téli 
almából készítünk. A májusi vásár 
élelmezési csarnokában lesz felállítva 
pavillonunk. ahol a nagyközönségnek 
poharanként^ kóstoló céljából fogjuk 
rendelkezésre bocsátani a hazánkban 
termelt első folyékonyalmát. Felké­
rünk tehát mindenkit, akit a folyé­
konygyümölcs kérdése érdekel, hogy 
fenti időpontig várjon türelemmel, 
mert nem áll módunkban napról- 
napra számtalan oldalról megnyilvá­
nult azoknak a kéréseknek eleget 
tenni, hogy már most bocsássunk 
kóstoló céljából rendelkezésükre fo­
lyékonygyümölcsöt.

A sajtolókról
Legutóbb ismertettük a lényerés 

legegyszerűbb módját, amely úgy 
történik, hogy a gyümölcsöt előbb 
megdaráljuk, utána pedig az így ka­
pott gyümölcsdarát kisajtoljuk. Le­
írtuk azt is, hogy a gyümölcs meg- 
darálása milyen módon történik, 
most térjünk át a darálás által nyert 
gyümölcsdara kisajtolására és az 
ehhez szükséges eszközök: a sajtolok 
ismertetésére.

A sajtolásra már egész csomó mód 
és eszköz áli rendelkezésre, melyek a 
kezelésre, a sajtolás hatásfokára, a 
lényerés mennyiségére és teljesítő­
képességükre nézve egymástól meg­
lehetősen különböznek. Nagyjából 
kétféle rendszerű sajtolót különböz­
tetünk meg és pedig: kézi sajtotokat 
és hidraulikus sajtotokat. Kisebb 
üzemek részére az előbbiek, mig 
közép- és nagyüzemek részére az 
utóbbiak jöhetnek számba.

Sajtolásra régebben a szőlőgazda­
ságokból általánosan ismeretes kosár- 
sajtolókat alkalmazták. Ezek a sajto­
lok egy kerek vagy négyszögletes ko­
sárból állanak, ahol a kosár falát 
keményfából készült rudak képezik és 
a megdarált gyümölcs ebbe a kosár­
ba került bele. A kosár tartalmát egy 
csavaros készülékkel szorították min­
dig kisebb és kisebb térfogatúra, mi­
által a lé kivált a gyümölcsből és egy 
alsó fém-tányérba összegyűlve, on­
nan egy edénybe kifolyt. Ezek a ko­
sarak több helyütt még ma is hasz­
nálatban vannak és csak annyiban 
lettek tökéletesítve, hogy a kosár fa- 
rudjainak illeszkedési helyein vé­
kony csatorna fut végig, amely a 
gyümölcsnedvnek könnyebb levezeté­
sére szolgál. E csatornáknak tisztítá­
sára hosszú drótra szerelt keféket 
használnak.

A kosársaj tolónak egy nagy hát­

ránya van: mentői nagyobb a kosár, 
annál nehezebben folyik le a lé, mert 
az a gyümölcsdara belsejéből a felü­
letre való kijutáskor igen nagy aka­
dályokra talál. Ezért nagyobb kosa­
raknál a gyümölcsdara közé falap­
betéteket alkalmaznak. Idővel e fa­
lapoknak száma mindig nagyobb és 
nagyobb lett.

Ig.v jött létre a csomagsajtoló. 
Ennél a gyümölcsdarát 5—15 cso­
magban helyezzük el egymás fölött. 
Minden csomag 4—8 cm. magas s e 
csomagok között lapbetétek vannak, 
amelyeken rovátkák futnak végig a 
lé könnyebb levezetésére. Nagyon 
fontos, hogy e csomagokat egyenle­
tesen készítsük el. A lé a csomagból 
kijutva egy alsó tányérba gyűlik 
össze, melyből aztán egy edénybe 
folyik le. A gyümölcsdara csomagolá­
sához zsákvászonhoz hasonló erős 
jutavásznat használunk. E vászon­
nak nem szabad sürü szövésűnek 
lennie, mert a kisajtolt gyümölcs­
nedvet nem engedné keresztül, tehát 
a lényerés százaléka csekélyebb 
volna, ezenkívül a vászon is hamaro­
san tönkre menne. A csomagolósajto­
lónak két nagy előnye van a kosár- 
sajtolóval szemben : először egyenlő 
nagy nyomás mellett a csomagsajtoló 
körülbelül 10 százalékkal nagyobb lé­
hozamot eredményez. Másodszor a 
csomagsajtolókon sokkal könnyebben 
lehet a sajtolást elvégezni, miután a 
lé igen könnyen lefolyik.

A sajtolásnál vigyázni kell arra, 
hogy a gyümölcsdara a vászonba 
egyenletesen legyen becsomagolva. 
Igen fontos szabály az, hogy nem 
szabad a darát egyszerre teljes erő-

A hódmezővásárhelyi m. kir. 
mezőgazdasági szakiskola

folyó évi október hó elsején kez­
dődő kétéves tanfolyamára pá­
lyázatot hirdet. Az iskola célja 
gazdák és bérlők fiait mezőgaz­
dasági oktatásban részesíteni, 
valamint uradalmak részére al­
tiszteket képezni. Ezenkívül az 
iskola sikeres elvégzése kis-tej- 
iparosi üzemek vezetésére is ké­

pesít.
Egy évre fizetendő összes dijak:
260 pengő, melyért a növendék 
az iskola tanulóotthonában tel­
jes ellátást is kap. Az összeg 

több részletben is fizethető. 
Sokgyermekes családból szárma­
zók és szegénysorsu szülök gyer­
mekei részére féldijas és igen 
kedvezményes helyek is vannak. 
Felvehetők 17-ik életévüket betöl­
tött, legalább négy elemi osztályt 

végzett ifjak.
Személyes vagy Írásbeli megkere­
sésre, bárkinek szívesen nyújt fel- 

világositást az igazgatóság.

vei kipréselni. Előbb gyengébben 
szorítjuk meg a prést, hogy az első 
nedvek, amelyek bővebben folynak ki 
a gyümölcsből, lefolyjanak. Ezt elő- 
sajtolásnak is nevezik. Ezután már 
erőteljesebben kisajtoljuk a gyü­
mölcsdarát. Almánál elegendő egy­
szeri sajtolás. Cseresznyénél, meggy­
nél és a bogyós gyümölcsöknél két­
szer, sőt háromszor is sajtolhatunk, 
vagyis, az egyszer már kisajtolt 
mennyiséget szétrázva, újból becso­
magoljuk és újból kisajtoljuk.

Ügy a kosársajtoló, mint a cso­
magsajtoló lehet kézi sajtoló vagy 
hidraulikus sajtoló. Nagyon termé­
szetes az, hogy a kézi erejű sajtolás 
lassabban megy és kisebb léhozamot 
eredményez, mint a hidraulikus saj­
tolás.

Nagy gond fordítandó a sajtóié­
nak állandó tisztántartására. Minden­
nap, a munka elvégzése után, sőt 
napközben különféle gyümölcsfajták 
sajtolása után több Ízben is, alapo­
san át kell tisztítani a sajtolót. Nem 
szabad semmiféle gyümölcsdarabok­
nak, foszlányoknak rajta maradnia. 
A létől is gondosan tisztítsuk meg, 
mert e maradványok egyik napról a 
másikra igen könnyen megpenészed- 
hetnek. megcefrésedhetnek, csiráknak 
nagy gyülőhelyévé válhatnak, amik a 
legközelebbi sajtolás alkalmával a 
gyümölcslébe jutva, megnehezíti küz­
delmünket a csirák ellen. A sajtolás 
után visszamaradt gyümölcs részek, 
mi-, általánosan törkölynek hívnak, 
különféle célra használhatók fel. Né­
metországban pékéin gyártására 
használják. Nálunk legcélszerűbb ál­
lati takarmány céljaira fordítani, 
vagy pedig komposzt-trágva készíté­
sére felhasználni. Mindenesetre na­
gyon ajánlatos az üzemből és az 
üzem környékéről még a nap folya­
mán eltávolítani, hogy a csirák el­
szaporodását üzemünkben megaka­
dályozzuk.

Végül még annyit teszek hozzá, 
hogy mindazok, akik már meglevő 
szőlősajtolóknak birtokában vannak, 
azt folyékonygyümölcs sajtolására 
szintén felhasználhatják. Mint fen­
tebb említettem, a gyümölcsdara közé 
tett keményfa-lapokkal a léhozamot 
növelhetik és azt még jobban elér­
hetik akkor, ha a gyümölcsdarát cso- 
magsajtoláshoz hasonló módon meg­
felelő ritkás szövésű vászonba egyen­
letesen becsomagolják. Ugyanaz áll a 
gyümölessajtolókra is. amit előző 
cikkemben a gyümölcsdarálókra néz­
ve elmondottam: a gyümölcsnedvnek 
nem szabad a sajtoló vasalkatrészei­
vel érintkeznie, mert a gyümölcs­
nedveknek savtartalma a vassal való 
érintkezés alkalmával vegyi átalaku­
lást és csúnya színeződést okoz. Ezért 
tehát mindazon vasalkatrészeket, 
melyek a gyümölcsnedvvel érintkez­
nének. erre a célra megfelelő fedő­
festékkel kell bevonnunk és a festést 
időnként, mielőtt még az lekopna, 
meg kell újítanunk.
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Előadás a folyékonygyümölcsről.
1935 április hó 14-én délelőtt 

Kecskeméten, a városháza nagyter­
mében és délután Nagykörösön, a 
Kulturház nagytermében Meréthey 
Sándor dr. kecskeméti kórházi fő­
orvos és lovag Eehrenteil-Gruppen- 
berg Tibor, a Magyar Folyékony­
gyümölcs Szövetkezet vezérigazgató­
ja, nagyszámú közönség előtt elő­
adást tartott a folyékonygyümölcsről. 
Az előadást Kecskeméten a Kecske­
méti Szöüösgazdák Egyesülete, Nagy­
kőrösön pedig a Kertészeti Egyesü­
let rendezte.

MEGJELENT:
I.ov&r F eh rcn th c il-G ru p p en b err  T ibor:

A FOLYfiKONYGYÜMÖI.CS
című könyvének I. része:

Mit kell mindenkinek tudni 
a folyékonygyümölcsről?

Ára 1 20 Dcnírfl. postai szAlíitésnAl portó 
költ Rég 40 fillér. Megrendelhető az összeg  

előzetes beküldése mellett:
M agyar F o lyék on yryU m tilc*  Szövetkezet

Budapest. VI.. Vilmos csáRzár-ut 35.

A rovatvezető üzenetei
(Cink a vdlciszbédyegeK levelekre niln- 
fzolitnJí levélben. .H i tehát levélben ki­
nin felviliiifoiitáit, ne feledjen el leve 

léhez válaezbélyeget cintolni.)
K. F., Szeged. Deák Ferenc-u. 22. 

— K. I.. ZaJaszentgrót: K. I)., Nagy­
körös. A könyvet b. óhajuk szerint u tán ­
véttel elkiildöttük. — Sch. I... Ars. Ön 
egy levelezőlapon egy egész tucat kér­
dést intéz, hozzánk. leírást kér a folyé- 
konygyiimölcs készítéséről, kalkulációt 
üzemének fe lá llítá sá ra  vonatkozólag, egy 
csomó más tanácsot kér és végül meg­
jegyzi : „Különben minden Idevágó do­
logról kérek pontos Ism ertetést" és niég 
válaszbélyeget sem mellékel. Nem gon­
dolja. hogy kérése kissé tú lzo tt?  —- K.
I... N yíregyháza. Köszönjük az értékes 
elm-anyagot. A kívánt tájékoztatókat 
mindegyik d in re  elkiildöttük és levélben 
részletes választ adunk. — Bácsalm ási 
községi elöljáróság. N'li. s o r a ik a t  meg 
kaptuk é s  a rra  röviden válaszolni nem 
tudunk, egyelőre tehát csak annyit, hogy 
nagyon term észetes az, hogy egyes kis­
gazdák is eredm ényesen foglalkozhatnak 
ezzel a term elési ággal. Pontos u tasítást 
a folyékony gyümölcs e lőá llítására  vonat 
kozólag küldeni nem tudunk, m ert az 
nem olyan egyszeri! dolog, ehhez tan fo ­
lyam elvégzése szükséges. Az első tan ­
folyamunk áp rilis  hó 24-én kezdődik 
meg; errő l lapunkban m ár kétizheii Is 
é rtesítés jelent meg. — Sch. H„ Villány. 
Kívánsága szerin t, a kért dolgot m ár 
jiostára ad tuk . — N. K., Debrecen. IHa- 
dal-u. 8. K ívánságát, sajnos, nem telje­
síthetjük . Ha a folyékonygyümölcs ügye 
érdekli, rendelje meg a könyvet, azt 
áttanulm ányozás céljából senkinek meg 
nem küldjük. — If j.  I. A. kántorfanitó. 
Szentdomonkos. Vezérigazgatónk ingat­
lanközvetítéssel nem foglalkozik; gyár­
épületét é rtékesítse  egy Ingatlanügynek 
u tján . — P. S., Szombathely. Szives so­
ra it m egkaptuk, tájékoztató  megy.

GAZDASÁG ÉS HÁZTARTÁS
ROVATVEZETŐ: SCHANDL JÓZSEF DR.

A tengeri
alá ősszel felszántott földeket ta­
vasszal mielőbb el kell boronálni 
erős fogasokkal, igy megszüntetjük 
a szántás nagyobb vizet elpárolog­
tató felületét s utat nyitunk a le­
vegő és csapadékvíz könnyebb be­
hatolására.

Április második felében, régi jó 
szokás szerint Szent György heté­
ben érkezik el a tengeri vetésének 
ideje. Hogy mikor vessük el külön­
ben a tengerit, az elsősorban is a 
talaj, felmelegedésétől függ. Tul- 
hideg földben a legjobb csiraképes- 
ségü mag is elromolhat; amig te­
hát a talaj kellőleg fel nem mele­
gedett, addig ne siessünk a vetés­
sel, még ha a naptár szerint itt is 
volna a vetés ideje, viszont nem ok­
vetlenül szükséges bevárni a hónap 
utolsó harmadát, ha már a talaj 
kellőleg felmelegedett.

Ezidén általában jó a kukorica, 
csiraképessége, mert kellően beérve 
került a góréba, tehát nem szüksé­
ges több vetőmagot vetni a szoká­
sosnál.

A tengeri sor- és növénytávolsá­
gát a talaj termőképességére, az 
illető vidék átlagos csapadékviszo­
nyaira s a termesztendő fajtára 
váló tekintettel kell meghatározni.

A magyar gazda általában inkább 
hajlamos a tengeri tulsürü, mint 
tulritka vetésére. A korai, göm- 
bölyüszemü fajtáknak adjunk ki­
sebb tenyészterületet, mint a raa- 
gasnövésü lófoguaknak, de túlzásba 
az egyiknél se menjünk. A helyi vi­
szonyok közt tett tapasztalatok ad­
hatnak legjobb tanácsot.

A k ik elt barom fiakat 
hagyjuk teljesen felszáradni anyjuk 
alatt s azoknak enni-inni csak a tel­
jes felszáradás után 5—6 órával ad­
junk. Legelőször adjunk nekik apróra 
tört faszén-darát és finom kavicsos 
homokot, majd utána azonnal vizet. A 
faszén-dara kitisztítja a kis állatok 
belét, a homokos kavics pedig a begy 
és zuzógyomor munkáját könnyíti 
meg.

Általában egy etetéskor annyi ta­
karmányt adjunk a növendékbarom­
fiaknak, amennyit azok 10—12 perc 
alatt jó étvággyal elfogyasztanak. 
Etetés közben, de egyébkor is állan-
dóan legyen előttük tiszta ivóvíz.

_  "  1 "  4 most, a nedvkeringés megindulása-
Cz S  6  *TI C J T C S Z O l O l  kor olthatunk ! Rendeljen sürgősen 

oltóvesszöt, most pótolja szőlőjében a hiányokat.
T erm eljen  o k szerű en !

A vesszőket
f csemegeszölömintatelepéröl rendelje. 

C 'B o h n  J ó z s e

A kis csirkéknek adjunk búza-, 
árpa-, tengeri- vagy zabdarát, kopta­
tott kölest vagy hajdinát, esetleg 
egyéb rendelkezésre álló magvakat. 
Első héten kapjanak naponta 5—6- 
szor enni, majd hetenkint napi egy 
etetéssel csökkentsük a napi etetések 
számát, igy a negyedik héten már ele­
gendő lesz naponta háromszor etetni, 
még pedig durvaszemü darát vagy 
egészszemü gabonát.

Kis pulykáknak, kis libáknak és kis 
kacsáknak adjunk az előbb említett 
darákból, de mindig nedvesen és ap­
róra vagdalt zölddel kevertem Igen jó 
zöldség e célra: a csalán, a káposzta 
és töklevél, hagymaszár és sok egyéb 
kerti és mezei füféle. Valamennyi fia­
tal baromfi darájához állandóan ke­
verjünk 2—3 százalék olcsó takar- 
mánymeszet (100 kg-hoz 2—3 kg-ot), 
hogy csontjuk jól fejlődjön. Négy-öt- 
hetes kortól kezdve adhatunk naponta 
egyszer-kétszer nedvesített buzakor- 
pát, zöld vagdalékkal és mésszel.

Nagyon fontos, hogy helyesen ke­
resztülvitt etetés mellett gondozzuk is 
a növendékbaromfiakat. Tartsuk azo­
kat száraz, egészséges helyiségben és 
helyüket állandóan meszeljük. Ne ké- 
kényeztessük azokat s tegyük lehe­
tővé, hogy minél többet lehessenek a 
szabadban. A legszebb növendékálla­
tok a szabadban nőnek fel.

Tulkorán reggel, vagy esős, hideg 
szeles időben, vagy nagyon nedves, 
harmatos fűbe ne engedjük ki a kis 
állatokat. Különösen kényesek a meg­
fázásra a 8—10 hetes pulykák, me­
lyeknek a nyaka vörösödik, mivel ak­
kor többé-kevésbé lázasak.

Csirkéinket és pulykáinkat szoktas­
suk minél előbb ülőlécekre s a henge­
res ülőléceket a 8—10 hetes állatok 
számára már a fákra is elhelyezhet­
jük. A fákra tett ülőlécek fölé, vala­
mint a szél irányában az oldalra is 
tegyünk zsuppot, vagy nádból, eset­
leg egyéb olcsó anyagból fedelet.

A földön pihenő kacsák és libák 
számára adjunk mindenkor száraz 
alomanyagot, de kitollasodottan al- 
hatnak ezek is a szabadban.

A z orrmányos bogarak
némely vidéken igen nagy károkat 
okoznak azzal, hogy a kelő répapa­
lántákat megeszik. így néha pár óra 
alatt 10—30 holdas táblákról tűnik 
el a buvó répavetés. Az ilyen vidé-

Árpádközpont. Csongrád m.
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Szétszedve Munkában
Legújabb szab ad alom

„NETTOSPRICC"
d u gattyu n élk a li

gyüm ö'csfap erm etező  k észü lék .
Olcsó, nincs benne bőrözés, nem szárad 
ki, nem romlik, nem kopik. Egy perc alatt 
szétszedhető és könnyen tisztítható. Al­
kalmas permetezésre, fertőtlenítésre, me­

szelésre stb.
K é r je n  d í j t a l a n  l e í r á s t .

Gyártja és forgalomba hozza :
T akács K ároly, nyug. M ár. e lö ljáró

Budapest, VI., Kerekes-utca 28.

kékén ne feledkezzünk meg a rend­
szeres védekezésről. Nem csupán az 
idei, hanem a múlt évi répatáblákat 
is ajánlatos ellátni úgynevezett bo­
gárfogó árkokkal; az árkokba esett 
bogarakat el kell pusztítani, esetleg 
lángszóró talyigával felperzselni.

Addig kell az irtással sietni, mig 
a bogár nem tud repülni. Ha már 
szárnyra kelt, akkor alig lehet gátat 
vetni pusztításának.

A permetező szerek közül a répa- 
orrmányos ellen az újabban végrehaj­
tott pontos kísérletek alapján az ar- 
zénes permetező szerek ajánlhatók 
leginkább; ezek jobbak, azaz hatáso­
sabbak, mint az eddig általánosan 
használt klórbárium.

Mig ugyanis a bogár a kiórbárium- 
mal permetezett fiatal répalevelek­
ből aránylag sokat meg tud rágni s 
igy elpusztítani addig, mig az elfo­
gyasztott leveleken levő méreg őt 
megöli, ezzel ellentétben az arzénes 
permetezéssel kezelt levelekből alig 
eszik egy-kéit darabot, a méreg már 
hatni kezd: a bogár étvágyát veszti, 
igy a répát tovább nem károsítja, el- 
buvik egy-egy rög alá, hol egy-két 
napi szenvedés után el is pusztul.

Bizonyos, hogy régebben, amidőn a 
klórbáriumos permetezés nálunk is 
általános lett, aránylag alacsony szá­
zalékú, tehát hig oldattal már nagy 
pusztítást okoztunk a bogarak közt. 
Utóbb mindig sűrűbben kellett hasz­
nálni az oldatot. Igaza lehet annak a 
felfogásnak, hogy az éveken át foly­
tatott klórbáriumos permetezés foly­
tán azok a rovaregyedek s azoknak 
ivadékai maradtak fenn, melyek job­
ban tudtak ellenállni a méreg hatá­
sának; igy hovatovább az egész bo- 
gámemzedékben kifjelődött s meg­

nagyobbodott az ellenállóképesség a 
klórbárium-mérgezéssel szemben.

Akárhogyan is álljon ez a dolog, 
kétségbevonhatatlanul igaz, hogy az 
arzénes permetezéssel többre me­
gyünk s bár maga a szer drágább a 
klórbáriumnál, alkalmazása mégis 
gazdaságosabb, mert a sürü klórbá- 
rium-oldatok bizonyos fokban káro­
sak a répanövényre is, ami gyen­
gébb fejlődésben jut kifejezésre. Az 
arzénes permetező anyagoknak — 
úgy látszik — a répa fejlődésére 
ilyen káros hatása nincs.

Mihelyt a répa sorát látni, ne kés­
sünk a sarabolással. Sarabolás után 
tanácsos könnyű hengerrel megjá­
ratni a vetést, hogy a sorokban levő 
cserepek, kérges részek megmozgat­
tassanak és szétnyomassanak. Ezzel 
nagyban előmozditjuk azt, hogy „a 
fiatal növények mielőbb „kinőjjenek 
a bogarak foga alól".

Bor- és szeszpíac
A TTnsvót ünnepe az  egász országban 

élénkitőle" h a to tt a  "borfortraJotura. A ke 
reskcdóktől eléggé tekintélyes mennyi­
ségű bort vásá ro ltak  fel a vendéglősök és 
koresíná rosok.

A nagykereskedelem  most ITusvét után  
készül a vidéken m egvásárolni a készle­
tei utánpótlásához szükséges borokat. A 
term elők k ita r tjá k  az á rak a t. Aki eddig 
várt, az  nyugodtan tud várni még egy 
p á r  hónapig is.

A mai i rá n y á ra k : kommereminőség­
nél 1.8—2. jobb uradalm i tájboroknál ho­
moki vidéken 2.5—3. magasa bbfokú t a ­
roknál 4 fillér fokonként A történelm i 
lxirvidékek gazdái egészen m agas á rak a t 
kérnek, m iután a készletek főként óborok- 
ha.n igen m egcsappantak.

A borpiac általánosságban az  eddigi 
pangás m egszűntét és az  á rak  foly tató la­
gos emelkedését várja .

A pdJinknfeléje irán t állandóan fokozó­
dik a kereslet. Legjobban a törkölypálin­
k á t keresik, m iután  a tavaszi mezőgaz­
dasági m unkálatoknál nagyobb a torkol.v- 
szii kséglet. A gy ii mölespá Unka term elés 
igen csekély. Csak az  előre eladott áru t 
főzik ki óvatosságból a főzdék. igy eblw*n 
az idényben túlterm eléstől nem kell t a r ­
tani. Egész kis készletek vannak m ár 
szilvóriumbó, is. A törköly irányára  2.90. 
a szilvőriumé. idei kékárunál 4.20. ó á ru ­
nál 4.«80 i>engő bektőliterfokonként, helyt 
főzde.

Igen élénk a kereslet iránt.
Az oltásokat és ültetéseket m ár mindé 
n iltt megkezdették. Az u j teleid réseknél 
m ár nem tesznek a szőlők közé gyümölcs­
fá t. mivel rá jö ttek  a  gazdák, begy akkor 
se szőlő, se gyümölcs nem lesz tökéletes, 
mivel a fák  koronája a lá  eső szőlőtőkék 
nem érlelik 1*‘ a term ést és viszont ezek 
a tőkék hatalm as gyökereikkel elszívják 
a fa táp lálékának jó részét. Ü ltetéskor a 
helyes e lv : vagy szőlő vagy gyümölcsös.

IK SA I M. JÓZSEF.

A p ró  ló la n á c s o lc
A kikelt kukoricát és csalam ádét tan á ­

csos megfogasolnl. m ihelyt a növények 
4—í> cm magasak. Ezzel összetörjük a 
cserepeket, levegőhöz ju tta tju k  a növé­
nyeket és a nedvességet is megőrizzük. 
Különösen ott, hol sok a vadrepce vagy

a repcséri, a fogasolással a kelőiéiben 
levő gyomok millióit ir tju k , mi nem meg­
vetendő előny. C salam ádét is érdem es 
m ár április második felében vetni, hogy 
mielőbb megkezdhessük ennek a  nagy tö­
meget adó zöldtakarm ánynak etetését. Ha 
m ár a csalam ádé kikeit, nagyon a ján la ­
to s  közéje kholdanként 20—3<» kg szántó­
földi borsót vetni. A borsós csalatnádénak 
a borsó nagyon emeli az értékét.

A burgonya-vetőgumó kifogásta­
lan, egészséges, életerős és vastag- 
csiráju legyen. A vékony, u. n. cérna- 
csiráju vagy nem csírázó gumókkal 
elfoglaljuk a helyet a kifogástalan 
gumók elől és sok esetben már ez az 
egyetlen körülmény az okozója a 
gyenge terméshozamnak. A korai 
fajták nagysága 10—12 dekagramm, 
a későieké pedig legalább 7—8 kg 
legyen.

A búza fogasolása Igen üdvös dolog, 
felér sokszor a kapálással, de midig, amig 
éjjeli fagyoktól leltet ta rtan u n k , semmi 
esetre se fogasoljuk a vetést, m ert külön­
ített több kárt okozunk vele. m int hasz­
n o t. A fogasolást csakis meleg időben, fő­
ként alacsony levegőnyomásnál tanácsos 
végezni, amidőn rövidesen esőre van kilá­
tásunk. Különösen üdvös dolog a k ir it­
kult vetések fogasolása, mellyel a növény­
zetet erősebb bokrosodásra késztetjük. A 
fogasolás néha 1—2  nappal késlelteti a 
búza érését, ami az erősebb hokrosodás 
folytán áll elő. de nagy átlagban azt ta ­
pasztaljuk , hogy a kellő Időben eszközölt 
fogasolás előnyére válik a term éshozam ­
nak.

Ha a felfagyott vetésünket Iehen-
gereztük, a gyökérzet megerősödése 
után, azaz három hét múlva könnyű 
fogassal meg kell fogasolni. Meg kell 
fogasolni a gyengén áttelelt, de fel 
nem fagyott vetéseket is, mihelyt az 
időjárás megengedi. Ezt a munkát 
kár elhagyni s különösen nem szabad 
elmulasztani oitt, hol a talaj a tél fo­
lyamán összetömődött. Az ilyen fo­
gasolás felér egy kapálással. Ha ve­
tésünk gyenge, mert már régen ad­
tunk földjének istállótrágyát, akkor 
a siker reményével szórhatunk szét 
reá felültrágvázásképpen péti sót. 
Egy kát. holdra 40 kg péti sót kell 
számítani. A műtrágya szétszórása 
után rögtön megjáratjuk a vetést 
könnyű fogassal.

Háztartási tanfolyam Pápán és Sop 
ronban. Pápán, áp rilis  hó 15-én ny ito tták  
tneg a föhlmivelésilgyl m inisztérium  á lta l 
rendezett liiizltirhM  rxindortan folyamot. 
melyet a mezőgazdasági szakiskola igaz­
gatósága szervezett meg. A háztartá si 
vándortanfolyam  m ár egy Ízben m űkö­
dött Pápán, jeleideg Is nagy érdeklődés­
nek örvend. — A -J. zz. háztartási váit- 
dortaiifolyom  jól s ik e rű it áőoi/éxgi vizs­
gája  után  most Sopronban  kezdte meg 
működését. Sopronban k é t év e lő tt volt 
folytatólagosan bárom tanfolyam  és most 
újból három tanfolyam  költségeit vál­
la lta  a város. A helyi előkészítést 
Nchindler András dr. polgárm esterhelyet­
tes és a MANSz vezetősége részéről 
ítgnftó Kálm ánné végezte nagy odaadás­
sal. A tanfolyam  ta n á r a i : fla rsá n y i  
Lujza dr. és l.dxzUÍ Rózsa gazdasági t a ­
nárnők és O tw aer Frigyes dr. orvos.
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p Asz t o r t ü z
Számadó Ernőről. . .

Kedves testvérek! Engedjétek 
meg, hogy egyszer én is „személyes- 
kedhessem", s így szemtöl-szembe 
foglalkozhassam a mi szeretett „Va­
sárnap" újságunk derék magyar Író­
gárdájának legkedvesebb, kiváló ka­
tonájával, a mi édes dalokkal teljes 
lelkű költőnkkel, jó Számadó Ernő 
testvérünkkel. A mi világunknak, a 
mi sziikebb szerkesztőségi munkánk­
nak ez a legszerényebb, legszelídebb, 
halkszavu, drága magyar toliforga­
tója fehérségében olyan, mint a fris­
sen fakadt békési mézdus, tele tüdőre 
illatozó, szűzi harmatos, hamvas, hó­
fehéren ragyogó, gyöngéd, tiszta, 
egészséges — akácvirág, lelkileg is..

A szerény akác a mi délibábos 
Nagy-Alföldünknek mindenképpen 
legbecsesebb királyi fája. Törzséből 
hasznos szerszámokat, szivós-ágából 
baltanyelet faragnak a mi bamapiros 
alföldi magyar testvéreink; d hogy 
téli szórakozásunk se' szenvedjen, 
simán suhanó szánkótalpnak beválik 
a nemes akácfa. Bölcsöt készíthetsz 
belőle! Kiskapudhoz tulipántos ka­
pufélfa culápot és ne feledd, testvér, 
csendes temetőinknek szomorufüz 
vésetű „fütülvaló fáit" sem! Ha 
midőn virágozni kezd, méheink virá­
gaiból a kast híven telehordják a leg- 
izesebb finom lépesmézzel. Asszo­
nyaink imádsággal áldott minden­
napi kenyerünkbe, kenyerünknek ko­
vászába fürtös akácvirágot tesznek 
sok helyen.. Szép lányaink is, ha ne­
kik tetsző legényekkel összekerülnek 
akácvirágzásakor — vallani, beszélni 
szégyenkedőn — a holdas estén sza­
kított akácvirág gyöngéd fürtjébe 
rejtik piruló édes kis arcukat talán 
még mostanság is! . . .  S  az akácfa 
parazsánál végül a vidám szalonna­
sütés is másként megy. Tartós téli 
melegéhez sincsen más fogható. 
Igen! Az akác a bölcsőtől a sírig vé­
gig kiséri, gyámolitja a magyart; 
sőt te.remtöink lombsátorával a meg­
ható sírokat is oltalmazgatja . . .

Valamiféle ilyen bűbájos erők, bű­
bájos szépségek élnek, hatnak, táplál­
nak, termékenyítenek és melenget­
nek a mi Számadó Ernőnk szinma- 
gyar költészetéből. .4 békési föld. 
elet, lélek minden nagy kincsét, bá­
ját, édességét és természetességét 
magában hozza, adja. Egész virágzó 
akácfarengeteg, királyi nagy lelki- 
birodalom ez, mely nóta virágjaival 
andalítóan, felemelő szűzi tisztán mu­
zsikál, dalolgat, mint az alföldi er­
dők kis énekes madarai, vagy esti 
fosztókáknál odoelöbb g  mi lányaink 
és legényeink.

Kérdezhetnétek ugy-e, hogy miért 
beszélek, mesélek én éppen most 
minderről? Testvérek! Előttem fek­
szik Számadónak „Arccal borulok a 
földre" buzakalászos jelképes leg­

újabb, legfrissebb költeményes köny­
ve. Én ilyen írást, nem olvastam 
még! Nő tás könyvnek is bízvást ne­
vezhetném, mert a földszerető, faj- 
szerető poéta zengő, csengő, zugó 
nagyszerű, tiszta, nemes magyar lel­
kének varázshurjain és érzelmein át 
annyira muzsikál és dalol minden 
sora. Azt mondom, hogy ennek a ma-

ASSZONYOKNAK, CEANNOKN^K
Kézimunka-diszités a tavaszi 

ruhán
A kézimunka megint fontos ruha- 

disz lett az idei divatban. A legegy­
szerűbb anyagból készült, olcsó kis 
ruha is frissé, fiatalossá, egyénivé 
válik, ha nem sajnáljuk a fáradságot 
néhány motívum kivarrására, szegő­
zésre, rojtozásra. A fonál színe elütő 
legyen a ruha anyagától: kék, zöld, 
rózsaszínű vászon- és hurettanvagon, 
fehér vagy drap kelmén pedig színes 
(de csakis jól mosható) fonállal varr­
juk ki a mintát. Nem nehéz, tömör 
hímzésekről van itt most szó, melyek­
nek elkészítése napokig eltart és sok 
fonalat emésztve, megdrágítaná a ru­
hát; elegendő, ha például a raglánujj- 
beállitásánál, nyakfodor-ráillesztés- 
nél azsur-diszt alkalmazunk, a gallé­
rokat, kézelőket pettyekkel, karikák­
kal díszítjük vagy egv-két helyen 
áthurkolt láncöltéssel varrjuk ki a 
ruhát. Ujjavégén, zsebdisznek na­
gyon divatos a rojtozás, melyet 
azsuröltések segítségével is el lehet 
készíteni. A durva anyagot két-há- 
rom ujjnyi szélességben kihúzzuk, a 
felső részén megazsurozzuk, azután a 
kihúzás közepén elvágjuk a szálakat.

A fonál színét és az öltés milyen­
ségét ne a kész ruhán próbáljuk ki. 
hanem előbb kezdjük el az anyagnak 
egy kis darabkáján s csak miután 
megállapítottuk, hogy színben é3 
mintázatban egyaránt megfelel el­
gondolásunk. akkor vigyük át azt 
a ruhára.

A haj ápolása
Régi rossz falusi szokás, hogy az 

asszonyok s leányok otthon is ken­
dőt viselnek a fejükön. Különösen 
tavasszal és nyáron, amikor a fejbőr 
könnyen megizzad, a haj összecsap- 
zik s erős bőrviszketést, hajhullást 
okoz. Csak nagy hidegben és erős 
napsütésben kell kendővel védeni a 
fejet; utóbbi esetben azonban csak

A  V A S Á R N A P
t a n á c s a d ó j ar

m inden ügyben u tb eigax it I

gyár zsoltáros könyvnek a magyar 
falu egyetlen könyvtárából sem sza­
bad hiányozni. Az öregeket megfia­
talítja, a fiatalokat pedig rávezeti, 
hogy mint szeressék a szülőföldet, 
fajtájukat, szüleiket, node még mát­
kájukat is tisztán, fehéren, aminő az 
akácvirág . . . Öleljük tehát ma­
gunkhoz Számadót! MÓRICZ PÁL

lazán borítsuk be könnyű kiskendő- 
vel, nem pedig az áll alatt szorosan 
megkötve.

Legalább havonként egyszer meleg 
vízben, szappanhabbal mossuk meg 
hajunkat; kétszer kell beszappanozni 
és kétszer-háromszor leöblíteni, hogy 
a fejbőr tiszta legyen! Kevés ecet­
tel való leöbütés nagyon jót tesz, 
fényessé és puhává teszi a hajat. 
Utána ne kössük be fejünket, leg­
feljebb könnyű fátyollal és ha csak 
lehet, szabad levegőn, napon szárít­
suk meg. Akinek száraz, törékeny a 
haja, ricinusolajjal dörzsölje be a ke­
fét s ugv kefélje át. Eg\rébként is 
ajánlatos a hajat minden este leg­
alább öt percen át kefélni, hogy a 
beleragadt port, piszkot kiszedjük 
belőle. Hideg vízzel, szabadban való 
fürdés közben sohase mossuk a 
hajat!

KÁNYA TERÉZIA

É te lr e c e p te k
Parajpndding. Négy zsemlyét tejl>eáz 

tatunk. fél kilogramm nyers p a ra jt pu­
h ára  főzünk és szitán  á ttö rjük . 'fáiban 
kikeverünk R deka vaja t. 4 to jássárgá­
já t, hozzáadjuk az  á ttö rt p a ra jt és 
zsemlyéket. 2 kanál reszelt sajtot, ke­
vés morzsát és sót. Pudding-for mában 
háromnegyed óráig főzzük. azután vajja l 
leöntve és reszelt sa jtta l megszórva rá 
la Íjuk fel.

Lerakott palacsinta. Sós palacsin tát 
s it tü n k  é s  főtt karfiollal, d a rált sonká­
val megtöltve. tűzálló ttLHtan to rta  for­
m ára egym ásra helyezzük s végül a  kö­
vetkező m ártással öntjük  l e : 2 to jás
sá rg á já t elkeverünk 2 deci tejföllel, 
egy evőkanál reszelt sajtot, pici sót 

a d u n k  hozzá s a  két to jás habját, aztán 
sütőben megpirítjuk.

Diós-csók. Négy to jásfehérjét elkeve­
rünk 25 deka cukorral. 30 deka darált 
dióval. 3 evőkanál kakaóval, teszünk 
bele reszelt citrom héjat, m egtört szegfű­
szeget «*s fahéjat, göml tökké form áljuk 
és k ivajazott. lisztezett tepsiiben meg­
sütjük.

Barackos lepény. Hét deka vajat 10 
deka cukorral, egy egész to jással és egy- 
nek a sárgájával habosra keverünk. A 
keverék t>e 2 deciliter tejet és 30 deka 
lisztet Is beleadunk s egy csomag jó- 
minőségű sütőport, aztán fagyos zsírral 
kikent és lisztezett lemezre vékonyan 
elkenjük. T etejébe levétő! lecsurgatott 
barackbefőttet teszünk és lassan meg­
sü tjük . A m egsült tésztá t lehűtjük, az­
tán kockákra vágva, lecukrozva tálal­
juk. Felébe vágott friss barackokkal 
sütve, még finomabb lesz.
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H I B E K
Mindent belep a köd . . .

Egyszer régen, még tavasz derekán. 
Valaki hozzám bekopogtatott.
Azután egyszer, nyár se volt talán. 
Valaki elment . . . Engem itthagyott.

Azóta minden napon kitárom 
az ajtónkat, de vissza sohse jö t t . . .  
S lehullt a hó és minden virágom, 
minden emlékemet belepett a köd .. .

TÓTH IRÉN tTiszanána)

E m lék. . .
Márrányarcu, arany hajú 
Szép lyány volt az én babám. 
Napsugaras kacagását.
Mintha most is hallanám, 
Csókolództunk estelente 
Holdsugaras ég alatt,
Szőke tündér, szerelmes éj 
Haj, de hamar elszaladt.

Csókosa jk u, za f  i esze m ü,
Szép lyány volt az én babám,
Első volt az elsők között.
Szivem feslö hajnalán,
Sudártestü, ringóléptü.
Gyémántjányii csillagom,
Reám ragyogsz Te akkor is.
Ha két szemem lehunyom.

Márrányarcu, aranyhaju.
Szép lyány volt az én babám, 
Vágy fakadt és virág nyílott 
Apró léptei nyomán,
Halványarcu, szép szerelmem 
Megszegted a szavadat,
Sebaj, rózsám, szeretlek én,
Mig a szivem megszakad!

SÁRVÁRI KÁROLY (Budapest)

A Kormányzó Ur az Urasztalánál.
Vitéz nagybányai Horthy Miklós 
Kormányzó Ur István és Miklós 
fiával együtt Nagypénteken délelőtt 
megjelent a Kálvin-téri református 
templomnak azon az istentiszteletén, 
amelyet Ravasz László dr. püspök 
vezetett, majd fiaival együtt az Ur- 
asztalához járult s a püspök és 
Muraközy Gyula lelkész kezéből vette 
at a szent jegyeket, Jézus megtöre­
tett testének és kiontatott vérének 
jelképeit. Az államfőnek és fiainak 
nrvacsorázása a teljes gyülekezet je­
lenlétében ment végbe és mélyen 
meginditotta a jelenlévőket.

Llewellyn Jones hatvankilenc éves. 
LleweUyn Jones képviselő, Magyar- 
ország ismert barátja, április hó 
18-án ünnepelte hatvankilencedik szü­
letésnapját walesi otthonában. Az il­
lusztris angol politikust az egész 
magyar nemzet meleg szeretettel és 
hálával üdvözölte ezen a napon.

Háromezer idegen töltötte Buda­
pesten a Husvétot. A szépen fejlődő 
magyar idegenforgalomnak igazi ün­
nepe volt a Husvét. Már az eddigi 
megállapítások szerint is háromezer 
külföldi érkezett a kettősünnepre 
Budapestre. A nagy idegenjárás meg 
is látszott a főváros utcáin. Még az 
utcák is szokatlanul élénkek voltak, 
egyetlen szállodában sem lehetett 
szobát kapni, a vendéglőkben és mu­
latóhelyeken pedig szinte bábeli 
nyelvzavar volt. De nemcsak a fővá­
ros, a vidék egyrésze, természetesen 
elsősorban a gyönyörű Kékes is, ki­
vette részét a nagy idegenjárásból. 
Szép fővárosunk most újra. három­
ezer barátot szerzett Magyarország­
nak.

Felad ta  az éhségsztrájkot „Nagy Tü­
zes". Takács Tüzes József, a M átra 
utolsó haram iája, aki ez idő szerin t bör­
tönbüntetését t" l,i az eg i törvényszék 
fogházában, éhségsztrájkot kezdett. T a ­
kács, ak it a M átra vidékén csak „Nagy 
Tüzes" néven emlegetnek. 12 napon át 
semmi táplálékot nem fogadott el. A 
kétm éteres óriás tizenkét t apig tú rta  az 
önkéntes éhezést, de az  utolsó napok­
ban m ár annyira elerőt len kedett a táp ­
lálék hiányálsin. hogy ágyálx'il sem tu ­
dott felkelni. Az orvos hosszas rábeszé­
lésére végre is m egtört az ellenállása és 
feladva az éhségsztrájkot, elfogadott 
négy kanál tejet. Ezután fokozatosan 
hozzászoktatták az evéshez a haram iát. 
(a g y  Tüzes igy most m ár néhány nap 
múlva teljesen visszanyeri e rejét. ,\ rab­
ságból m ár nem sokára kiszabadul. Egyik 
lievesmegyei uradalom  egyébként m ár 
foglalkozást is a ján lo tt fel a hányave­
te t t  életű betyárnak és Takács Tüzes 
Józsefet szölőollrányteleyén fogja a lka l­
mazni kiszabadulása után.

Az elcsatolt Nyugat-Magyarorszá- 
gon nem lehet felbontani a kato­
likus házasságokat. Az osztrák hiva­
talos lap közli azokat a határozmányo- 
kat, amelyek az elcsatolt nyugatma­
gyarországi területek katholikus há­
zasságai tekintetében az uj konkor­
dátumnak megfelelően módosítják a 
törvényt cs kimondják, hogy az el­
csatolt Nyugat-Magyarországon álla­
mi hatóságok előtt katolikusok kö­
zött megkötött házasságokat az állami 
hatóságok többé fel nem bonthatják. 
Bontásról csak a kánonjogi alapel­
vek értelmében lehet szó.

Ki akarta irtani bátyját és annak csa­
ládját A csendőrség vakmerő gyilkos 
sági kísérletet leplezett le (lutorfőlde  
községlien. V seleakó  Ferenc gutorföldi 
gazda hosszabb ideje haragos viszony­
ban volt egy peres ügy m iatt báty jával. 
Vseleakó György gazdával, t ’selenkó F e­
renc és felesége e lha tároz ta , hogy Cte- 
lenkó Györgyöt, valam int annak felesé­
gét é s  leányát bosszúból elteszi Iái) alól.
<'selenko Ferencné .bejött Zalaegerszegre 
és (dt 200 pengőért felbérelt egy ffo- 
lom yár Péter nevű cigányt, hogy cián­
gázzal tegye Cl láb alól férje  testvéré­
nek családját. Kolompár látszólag vál­
lalta  is a gyilkosságot, későid, azonban 
a csendőrségre m ent és jelentette, hogy 
m ire a k a rták  rábírni. A csendőrök a 
Cselenkó-házasyárt elfogták.

Az idén is megrendezik a kiskun 
pásztorünnepeket. A múlt eszten­
dőben országos sikert elért „Kiskun 
pásztorünnepségeket" az idén is meg­
rendezik. A rendezöbizottság már 
megkezdte a szervező munkáját és a 
maga nemében páratlan programmal 
lepi meg az ünnepségekre érkező ven­
dégeket. A Kiskunság és környéké­
nek sokezer pásztornépe hozza el az 
ünnepségre a ménest, gulyát, nyájat, 
a pusztai karámot és cserényt, hogy 
a maga valójában mutassa be a pusz­
tai életet. Az ünnepséget maguk a 
pásztorok rendezik és a közeli na­
pokban nagyszámú küldöttség keresi 
fel Paulini Bélát, akit arra kérnek, 
hogy vegye kezébe az ünnepség irá­
nyítását,

König Tivadar államtitkár katasztro 
fája. Á prilis iió 21-én, délután félnégy­
kor. a  Fasor-szanatórium  kórágyán meg­
h a lt Kánig T iv ad ar nyugalm azott pénz­
ügyi á llam titkár, akit nagypénteken a 
Mányoki-ut 10. szánni villa e lőtt egy te­
herkocsi megvadult torai a falhoz rág­
lak. lizeneggéres neveli fiával, Corniáes 
Boldizsárral együtt. A kocsit egy asz- 
szony vezette. Thaisz  Ferencné, aki maga 
is súlyos állaiHitban kerü lt a Rókus-kór- 
házba, hogy még ki sem lehetett ha ll­
gatni A szerencsétlenség harm adik áldo­
zatát, az á llam titk á r nevelt fiát, elen­
gedték a szanatórium ból. König állam ­
titk á rt Ádám  professzor m egoperálta és 
vasárnap hajnalban jobbra fo rdu lt az ál 
lapota. M ár liizn i kezdtek felépülésében, 
de hirtelen tüdővizenyő tám ad ta  meg a 
szervezetét és anélkül, hogy egy p illan a t­
ra is m agához té rt volna, felesége karjai 
közölt meghalt.

összedőlt egy hatósági engedély 
nélkül épített ház. A Bátaszékhez 
tartozó Dolina-pusztán Nagy István 
gazdálkodó és felesége. Szobányi Jú­
lia a hatóság engedélye nélkül épí­
tett házat és abba beköltözködött. .4 
ház összeomlott és maga alá temette 
lakóit. A törmelék az asszonyt agyon­
ütötte. Nagy István súlyos csonttö­
réseket és belső sérüléseket szenve­
dett.

Felmentettek egy lövöldöző vadőrt.
Som József földm unkás 1933 jan u á rján ak  
egyik napján együtt liorozgatott Veres- 
egyházán Seres  János nevű barátjával. 
Amikor hazafelé ta rto ttak , szembe ta lá l­
ták  m agukat K ína  István vadőrrel, aki 
a l.ukaehieli báró féle uradalom  alkal- 
m azásálian állott. Som József és a 
vadőr ellenséges viszonyban voltak egy­
m ással s az utón is szóváltás tám adt 
közöttük. Som barátjáva l együtt meg­
tám adta Krna Istvánt és agylia-főbe ver­
ték. A vadőr szorongatott helyzetében le­
kap ta  válláról a vadászfegyvert és köz­
vetlen közelről Som Józse f karjába lőtt. 
A pestvldéki törvényszék e lő tt m egtar­
to tt  tárgyaláson a  vadőr jogos véde­
lemre hivatkozott, a törvényszék azon­
ban bűnösnek m ondotta ki szándékos 
emberölés bűntettének kísérletében és 
ezért egy évi börtönre ítélte. A Tábla 
bizonyítás-kiegészítést remiéit el, ami 
a vád lo ttra  nézve te ljes sikerrel já rt, 
m ert m egállapították, hogy Krna István  
jogos önvédelemből használta fegyveréi 
és ezért felm entették .
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Repülőkatasztrófa két halottal.
Az elmúlt héten egy magyar sport­
repülőgép útban Székesfehérvárról 
Szombathelyre céljának elérése előtt 
eddig ismeretlen okból kényszerle­
szállást végzett. A kényszerleszállás 
közben a gépen ülő vezető és kísé­
rője súlyosan megsebesült. Kórházba 
szállítás közben mind a kettő belehalt 
n sérüléseibe.

A halálba követte a férjét. Tavaly no- 
veinberben m indenkit megdöbbentett 
Dm-tor Guido dr. budapesti gyáros h ir te ­
len haiáht. Az 58 éves férfi agyvérzés 
.öveikeztélien hirtelen elhunyt és az is 
aierösök körében m ár akkor lieszéltek 
l ila, hogy felesége, akivel Intrmine esz 
teádon keresztül a legszebb házasságban 
élt. aligha fogja túlélni ezt a csapást. Az 
özvegy azóta buskomor lett, inig most né­
hány nappal ezelőtt egy este  azzal tért 
nyugovóra, hogy fárad t aludni ak ar és 
utasíto tta  szobalányát, hogy m ásnap reg­
gel ne zavarja . A szobalány csak m ásnap 
délelőtt folyam án lépett lie az asszony 
hálószobájába. Ind úrnőjét holtan találta. 
A rendőrorvosi vizsgálat m egállapította, 
hogy morfium  és Veronái keverékkel 
mérgezte meg m agát. Fivéréhez intézett 
bucsulevelélien azt Írja, hogy nem bírja 
t i  a: életet fér je  nélkül.

TANÁCSADÓ
Kérdés: 1. Van a kertemben egy régi 

kút, amely körül a feltörő  viz egy turul 
alkotott. .1 tó ú t mérője 6 -méter és a 
mélysége J)0 centiméter. 1 furat kipu  
eoltani a m últ érben és halat próbáltam  
benne tenyészteni. Erre a célra vettem  
négy darab három kilogram mos pontyot, 
de egy az első, három pedig pár napon 
belül elpusztult. .le  idén szintén vettem  
56 darab apró pontyot eyy  halgazdaság 
ból, de másnapra egyet sem találtain 
belőlük a tóban. Hová tűnhettek  el a 
haluk «x miért pusztu llak  el ti múlt él­
ben. 2. .lg  éléskamréHmn sok tnuslúsi légy 
van. Hogyan védjem  meg ellenük az éle 
leket /  f f .  Gy., D iósgyőr). —  Felelet: 
1. A jelzett nagyságú víztömeg nem ele­
gendő hakiK nevelésére, mert l»enne elég 
oxygé.nt és elég táplálékot nem talál 
mik. Ilyen alaesony és Így meleg vízin* a 
hal csak ívni já r . de  benne fejlődni 
nem képes. Nem lehetséges, hogy ellop­
ták a lielétett bakikat? Vagy tán  raga­
dozók fogták ki? 2. A borecet-muslicák 
savanyú szaga (citrom , kettészelt alma. 
la* nem dugott bor. sth .) anyagon élnek 
és szaporodnak. Más élelmiszerben kárt 
nem okozluatnak. T ávoltart hatók úgy. 
ha az ilyen savanyodó anyagokat az 
éléskam rában m indig lefedve ta rtju k  és 
hu az ab lakra  siirü szúnyoghálót feszí­
tünk kL

Kérdés: Rózsafáim at a penészhez ha^ 
sonló te tű  m egtám adta, m ivel védekez 
hetek ellene f  (1+28. sz. előfizető). —  
I eletet: LevéBtetvetk M iatt jól in* kell lo­
csolni a  zöld ha jtásokat 1%-os káliszap- 
panokluttal (1 lite r vízi** I deka zöld 
•szappant o ld v a); ha pedig nem tét vek­
ről van szó, hanem lisztharm ntról, a k ­
kor kén porozni kell.

Kérdés: Van eyy kilenehőnapos bika- 
borjúm, amelyet k iszeretnék vágatni. 
Mikor van ennek a legkedvezőbb id e je /  
(A. G., Örhalom). —  Felelet: A heré-

lésre a tavasz és az ősz a legalkalma­
sabb évszak. A kort illetőleg , n*dig % —1 
év.

Kérdés: Mennyi súlya van a kazalba 
rakott lucerna -. haza-, árpa- és zab szal­
mának köbm éterenként? (Gazdakört ol­
vasó, M ezőtárkány). Felelet: A ka­
zalba rakott lucernaszéna 80—1M> kg-ot. 
a búzaszakra 70—75 kg-ot, a tavaszi 
szalma (árpa. zab) 00—70 kg-ot nyom 
köbméteren kint.

Kérdés: 1. .Mennyi bélyeg kell az 
adás vet el i. szerződésre és ,i t ula jdon jog 
bekebelezési kérvényre/ 2. K e lte  ezen­
kívül adásvételi ügyekben méis iratot is 
beadni/ (I6P.I. sz. előfizető). —  Felelet: 
1. Az ingatlan adásvételi szerződésre az 
érték  6% -át kell illeték fejében leróni, 
még jMMlig 50 I*-ig liélyegben. 50 I’-n 
felül az adóhivatal által a felek ren­
delkezésére ad o tt esekklapon. A telek 
könyvi Iteadvány illetéke tulajdonjog 
ln*kel>elezése esetén p-ig 50 fillér.
100 20 0  P ia ' 1 P. 200- 50 0  P - íg  L 5 0  P  
50—100 P-ig 2 P. Hmm)—5000 P-ig 3 I*. 
5000 I’-n túl 5 p. 2. A kérvényhez az 
adásvételi szerződést 1 eredeti és 2 m á­
solati in'ddányban kell mellékelni.

Kérdés: 1 gyalogjárók a szomszédom
és az én szőlőm közól ti mesyyét elgör­
bítették, úgy hogy szomszédom szőlője 
ezzel az én szőlőm terhére nagyobbodott. 
Hova forduljak, mii teg yek / (1828. sz. 
előfizető. Sarkad). Felelet: Ha szóm 
szédjával a kén lést békésen elintézni 
nem tudja, úgy forduljon a  járásb íróság­
hoz és ké rje  a bíróságtól a h a tá r  ki­
igazítását ez esettem a költségeket ha a 
bíróság önnek igazat ad, a szomszéd 
lesz köteles megfizetni.

Kérdés: Szom szédom  a k e r íté s t bel­
jebb tette  a tényleges határnál é.s így 
az én területemből réti el e y y  részt és 
az eredetileg az én területemen nőtt fá-

„ Búza-királynők**
Kanada az angol királyi pár jubileum 1 
i i n i íej >ségei re h u za kai á sz< »k I >ó 1 í >ss z< *á Ili 
tott jelképes ajándékot küld. Az a jándé­
kot két m ostanában m egválasztott búza 

királynő fogja elvinni.

kát tiltakozásom dacára kivágatta és 
felhasználta. Ezért én most drótkerí­
téssel akarom ingatlanomat elkeríteni, 
ez ellen azonban a  szomszédok tiltakoz­
nak. (H23Jf. sz. előfizető). —  Felelet: 
Ha lökésen nem tudják  elintézni a  kér­
dést és az a meggyőződése, hogy igaz;: 
van. akkor nincs más h á tra , m int a b í­
rósághoz fordulni. Azonban ez az e ljá ­
rás olyan költséges, hogy egy-két öles 
differenciáért nem tanácsoljak.

Kérdés: Köteles-e az olyan egyén 
liszt forgalmi ad óráit súgót fizetni. aki 
nem egészen mezőgazdálkodásból él, il­
letve néni terem elegendő búzája és a 
saját szükségletére búzái vásárol/ —  
beidet: Mezőgazdasági cselédek és mun­
kások kivételével mindenki kötetes liszt­
forgalmi adóváltságot fizetni a kérdéses 
esetre.

Kérdés: l  rvedi-.shő! az általam bérelt 
föld helyett egy l.öz rét len szomszédos 
ugyanolyan területű és m inőségü földet 
trágyáztam, műveltem és vetettem  be. 
I elajánlottam  a tulajdonosnak, hogy a 
földi rt te rt fizetek, vagy feles tegyen a 
termés, vagy az általam In-relt ugyan­
olyan földet adom cserébe használatra, 
ő azonban ragaszkodik a féddjéhez és 
semmit sem akar fizetni. Mit teh e tek /  
f ( ’s. S.. Poroszló), —  Felelet: Alaptalan 
gazdagodás címén jogában áli Önnek a 
földön elszórt trágyának, a vetőmagnak 
és a munkának méltányos értékét köve­
telni a tulajdonostól. Amennyiben ezt 
nem akarná megfizetni, úgy a bíróság 
előtt érvényesíthető a követelése.

Kérdés: j  szomszédom méhesét úgy 
állította a mesgye közelébe, hogy a 
kapta rakat a mesgyén állva. k inyú jto tt 
kézzel elérem és u méhek az é-n ingat­
lanom fel> szál Inuk ki s munkámban 
zavarnak. Szomszédom m m  akarja sem 
hrvább tenni, sem pedig megfordítani. 
.Mit teg yek / (8336. sz. előfizető). —  Fe­
lelet: Forduljon a bírósághoz, vagy 
emeljen a sa já t területén a méhes elé 
egy sövény fa la t.

Kérdés: Jfa a falumbéd elköltözöm. 
akkor is vissza jöhetek-e ál lám polgári 
jogon, vagy az országgyűlés választéisi 
jog gyakorlására /  (Sz. .1.. Sormás). —  
Felelet: Mindenki ott szavaz, ahol a vá 
lasztói névjegyzékbe fel van véve, ha 
valaki elköltözik akkor m indaddig a 
régi lakhelyén szavaz, am íg az ottani 
választójog} /.ékből törölve é-s az uj 
lakóhelyének választó jegyzékéin? fel­
véve nincsen.

Kérdés: M ikor szű n t m eg a tanitói. 
szem ély i korpó tléka  f  (K . M., Siklós).
— Felelet: Meg a háború e lő t t i  évek tem .

Kérdés: 1. \a n  eyy é r lé k ts  vetöi/ky  
szubad^ihnani. hol értékesíthetném  / 
2. I </« eyy fö lyndékm érő  és e y y  fü  
rész fogak k  i ha j 1 oga t á.sá t m egkön n yitö
találmányom, hol szabadalm aztat haton 
ezeke t/  3. Előfizetők szerzéséért ima  
kaphatom-e a ..Vasárnap" em lék é -n ré t/ 
( \ .  K., Hajmá.spuszta). —  Felelet:
PréUiálja meg felajánlani megvételre 
Kühne mezőgazdasági gépgyár rt.-nak 
B udájáét. VI. kér.. Vilmos császár ul 
59.: Hof|ierr-Sehrantz-< ’layton Shutth
wortb M agyar <Jépkereske»leírni Müvek
Kr.. Budaj»est, VI.. Ixdiel u. 10.: 
zetközi gépkereskedelm i rt.. Budáján
V.. V ilm os császár-U T  32. 2. F o rd u ljo n  
M. Kir. Szabadalm i Bírósághoz «*> 
lentse l>e találm ányait. <'im: Budáin^:
V.. Akadémia u. 12. 3  Atuenii} ilien 
uj féléves ♦dőfiz.etót s ze re z . :. tegkap ja  
e m lé k é rm ü n k e t  a  disz«»kiev« ♦•_} i t.
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SZERKESZTŐI ÜZENETEK  
Sz. L„ Somogyszentimre. Húsvéti jó­

kívánságait hálásan köszönöm. — I f j .  
(«. L., Csínig. Válogatunk belőlük. — 
I. I., Rácsa. Közlünk belőlük. — M. I., 
Lentiszombathely. V erseire Számadó 
Ernő u r  válaszol. A rajzok nem áru lnak  
el különösebb hajlam ot. — II. S„ Csö- 
köly. Kérését teljesítjük , várunk. R ejt­
vényére so r kerül.

SZÁMADÓ ERNŐ versüzenetei:
Mindazoknak, akik  az  ünnepek a lk a l­

m ával üdvözletükkel felkerestek, viszont 
üdvözletem és köszönetéin küldöm a szi­
ves megemlékezésükért. — K. F. I., Kő­
telek. Versei még nem ü tik  meg a  Va­
sá rn ap  m értékét. — M. I., Lentiszom- 
batheiy. Öntől m ár kap tunk  jobb verse­
ket. — I). J„ Csurgónagymarton. Kis­
regényét elbírálom , azonban e rre  hosz- 
szabb ideig várnia kell. — B. J.. fersek- 
rsanád . Egyik versét e lte ttük . Verse 
megzenésítése iigyélten forduljon T om ay 
Károly ú rhoz: „Levente" szerkesztősége. 
Budapest, Alkotmány-u. 3. — K. F„
Ipolyvece. Egyik verse most jö tt. A 
többit e lte ttük . Szives m eghívásukat kö­
szönöm. Ha Isten is  úgy a k a r ja , a lk a l­
m ilag lemegyek az Ipoly p a r tjá ra . Üd­
vözlet; — Cs. I.. Mány- -Márciusi meg­
hívásának, sajnos, betegségem m ia tt 
nem tehettem  eleget. Rendezzenek egy 
kis kuMurestet, szívesem leutazom, eset­
leg m ájus hóban. Üdvözlet:

Vásárok jegyzéke
Vasárnap, április hó ?8-án. Állal- éjt 

kirakodóvásár: Érsekvadkert, Szeged.— 
/.uAsíusíórúsdr.- Budajiest.

Hétfő, április hó 29-én. Állat- is  ki­
rakodóvásár: Ács, Ácsa, Bácsalm ás, 
Háta, Ikunbrúil, H atvan, Hosszubetény, 
Kiskörös, Komárom, Kölese, Kötelek, 
M átészalka, Sajőszentjtéter, Sárosd, 
Szikszó, Szil, T iszanána. — Ló-, marha- 
és kirakodóvásár: B alatonkiliti, Biiasü, 
I tevecser, Istvándi, Mernye, Mór, Nagy­
a tád , Véjt. Zirc. — Marhavásár is  ki­
rakodóvásár: Na gykapt tm ak.

Kedd. április hó 30-án. Áltat- is  ki­
rakodóvásár: Hatvan, Jászszentandrás, 
Megyaszó, Sellye, Verpelét. — Ló-, 
marha- is  kirakodóvásár: Bicske, iteve- 
cser. Kerkaszeutmiklós, Zirc.

Szerda, május hó 1-én. Állat- is  ki­
rakodóvásár: Csorna, Gyékényes, Ka­
posvár, Majs, N yárád. Nyirlugos, Sáros­
patak . Sárré tudvari, Tököl, Vészbő. — 
f.ö-, marha- is  kirakodóvásár: Bicske, 
Jánosháza, Kunhegyes. — Marha-, ser- 
tis- is  kirakodóvásár: Szentgotthárd.

Csütörtök, május hó 2-án. Állat- is  
kirakodóvásár: A jka, Kncs, Uomokszent- 
györgy. Lövő, Nagykálló, Önöd, I ’ellérd. 
Tapolca. — Állatvásár: Celldömölk, T i­
szafüred. — Ló-, marha- is  kirakodó- 
vásár: Hetes, Nagylengyel. — Ló- is  
marhavásár: i ’acsa. — Marha- is  ser- 
tisvásár: Kiskomárom. — Marha- is  ki­
rakodóvásár: Nagycsákány.

Péntek, május hó 3-án. Állat- is  kira­
kodóvásár: Búj, Derecske, Jákóhalm a, 
Siikösd. — Állatvásár: Gyöngyös. —  
Ló-, marha- is  kirakodóvásár: Vasvár. 
— Sertisvásár: Aszód. — Kirakodóvá­
sár: Jászkisér.

Szombat, május hó 4-én. Állat- is  ki­
rakodóvásár: Kémes. — Állatvásár: 
Kisújszállás. — Isi-, marha- is  kirako­
dóvásár: K úrád, Zalabaksa.

Arany- é s  ezü stp én zek  ára
1935 április hó 24-én.

Ezüstpénzek: 1 darab egykorouás 42.5
fillér; kétkoronás S5 fillér; ötkoronás 2 
pengő 11 fillér; régi egyforintos 1 pengő 
15 fillér.

Aranypénzek: Tőzsdei forgalom nem 
volt.

Nzinezüst kilogrammja; 106 [tengő.

T R É F Á K
Okos magyarázat.

Egy angol falu szélén a következő 
hatósági hirdetményt helyezték el az 
országúton:

„Minden járművön világosságot 
kell gyújtani, mihelyt megkezdődik a 
sötétség. A sötétség kezdete az az 
időpont, amikor általában lám pást 

szokás gyújtani."

Aminek örül a „beteg“.
— És szomjúságról panaszkodik-e 

a férje?
— Éppen ez a baj, doktor ur! De­

hogy is panaszkodik, inkább örül 
neki!

Tíz szóból hat: „igen".
A fiú végre állást kapott s boldo­

gan táviratozik a kiválasztottjának:
—Álláshoz jutottam, egybeke- 

lünk-ef Tíz szavas választávirat f i ­
zetve. Ervin.

Két órával később már hozza is a 
sürgönykihordó a választ:

— őszinte nagy örömmel igen, 
igen, igen, igen, igen, igen: Margit.

A szórakozottság netovábbja.
— A nagybácsim rettenetesen 

szórakozott! — meséli valaki a tár­
saságban. — A legutóbb elesett az 
utcán és összezúzta magát, mert fel 
akart ülni a kerékpárjára, pedig 
nem volt ott a kerékpárja!

— Semmi! — legyint kicsinylően 
a társaság egyik tagja. — Az én 
nagybácsim annyira szórakozott, 
hogy este, mielőtt ágyba menne, 
gyufát gyújt, hogy megbizonyosod­
jék, vájjon eloltotta-e a villanyt!

Lélekvándorlás.
— Hiszel-e, barátom a lélekván­

dorlásban ?
—Szentül hiszek benne! Meg va­

gyok győződve arról, hogy régebben 
szarvasmarha voltam.

— Micsoda? Szarvasmarha?
— No igen, akkor, amikor neked 

harminc pengőt adtam kölcsön!

T őzsdei m egb ízások at
mindennemű értékpapírok, kötvé­
nyek és záloglevelek vételére és 
eladására legelőnyösebben teljesít

BARNA BANK, Budapest, V. Nádor u. 26.
Tőzsdével szemben.
Telefon: 213—16, 104—67.

Jogos felháborodás
— Hallatlan szemtelenség!
— Micsoda?
— Ezek a hosszú szoknyák.
— Hogyan?
— No hallod! Az ember selyem­

harisnyát vásárol nyolc pengőért s 
azután legfeljebb két pengő árát mu­
tathat belőle.

A takarékosság legjobb módja.
— S igazán sokat takarítasz meg 

azzal, hogy lemondtál a szakácsnő­
ről? Hiszen most külön bejárónőt 
kell tartanod s az is pénzbe kerül.

— Igen, de fogalmad sincs arról, 
hogy mit spórolok meg azóta, amióta 
magam főzök! A férjem például felét 
sem eszi annak, amit azelőtt.

REJTVÉNYEK
1. Pontrejtvény.

■ O  *  C a a k  a U  a  a

V . S a Z a í a r
(Beküldte ifj. Nagy István SzendrOról.)

2. Szórejtvény.

neni ¥  csermely MIC. tegnap (é=e) (e=i)

(Beküldte Yallyon Klári TiszasillybOl.)
3. Szórejtvény.

i t a l  f i i s z e r
(Beküldte Mozsár Ferenc.)

4. Szórejtvény.

„elégséges'* kamgarn s  9
Beküldte Gerics Imre Liszóról.) 

t
A rejtvények megfejtését a megfejtők 

és nyertesek névsorával a 21-ik Számban 
közöljük.

Kérjük olvasóinkat, hogy a rejtvényeik 
megfejtését tiz najton belül okvetlenül 
juttassák el hozzánk, mert az elkésve 
érkező megfejtők nevét nincs módunkban 
közölni.

A lö-lk számban közölt rejtvények 
megfejtése:

1. Szórejtvény: lx-hcl kürtje. 2. Szó- 
rejtvény; Kiskőrös. 3. Szórejtvény: 
Vágj-. 4. Szórejtvény: Bojtár.

.Megfejteink: Ifj. K ujtom aky Gyula, 
ifj. Prókay Gyula, Fodor József, GünCher 
Ferenc, Szűcs Gábor, Vágó Im re, H o r­
gas József, Schiller M ária, Pét rácsok 
István, Vélni József, H ajtó  Frigyes.

Jutalom könyvet nyertek: If j. Kapor­
nak j  Gyula (Kzomoróe) és Horgos József 
(Rákospalota).

A 16-ik számban közölt rejtvények 
megfej lését a megfejtők és nyertesek 
névsorával együtt jövő héten közöljük.
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Ha felküldött a toronyba, sarat lop­
tam fel magammal és teremtő lázban 
szobrot álmodtam. Vagy szines krétát 
dugtam az ingem derekába és rajzol­
tam, festettem virágos meséit fiatal 
szivemnek falra, kerítések oldalára, 
toronyszoba sarkára. Ünnep volt az 
én szivemben, versharangos áldozó 
mesés vasárnap. Ki értett meg hát 
engem? Senki sem tudta titkaimat, 
sem rüggyenö vágyaimat. Nagy, cso­
dálatos sorsot álmodtam magamnak. 
Babéros homloku dicső jövendőt. És 
a kisálmuak, az Isten mostohái, kik 
nem járatosak a mesék kertjében és 
nem beszélik, nem értik a csodák 
nyelvét, mindent félremagyaráztak, 
leintve, lepocskolva, megrugdalva, le­
taposva álmaim zsongó palántáit a 
sárga parasztföldig. Anyám költői 
lelkű asszony volt. De ha csak egy 
rothadt alma van száz egészséges 
mellett egy szakajtóban, nem a száz 
javítja meg az egy rosszat, de fájda­
lom, az egy rossz, elrothasztja a száz 
jót. Küzdött anyácskám szép szive a 
polgári, barbár porember semmibeve­
vése, butítása ellen, de nem volt ereje. 
.Megölték a szivét. Pedig, pedig vala­
mikor ö tanított Petőfit, Goethét, 
Schillert, Heinét, Schubertét, Wag­
nert, Beethovent, Lavottát szeretni, 
álmok országába ő is tudta a já­
rást, de kivezették a nyárspolgári 
élet pénzhajszoló, életrettegó vadoná­
ba és széttépték a gondfarkasok és 
eltemették a sorsrogok . . . -Milyen 
más volt az én fiatal anyám. Énekes, 
dalos, vidám, ragyogószemü és bátor. 
És hogy tudott lelkesülni a szépért. 
De hát már ez mind a múlté volt.

Most félte a jövőt. Törekvéseimből 
semmi jóra nem következtetett. Pénz! 
Ez lett volna a fontos. De azt nem 
tudtam a verseimből keresni. Mert 
bizony nem úgy kezdődött a mai 
föntség, hogy leültem a szerkesztő­
ségek asztalához. Amint láttuk, nem 
úgy. Meg kellett érte szenvedni. 
Izomba, vérbe, idegbe, életbe került.

Én meg makacs voltam. Engem az 
Isten küldött és én iró leszek. Nagy 
ember, dicső és halhatatlan. Ebből 
nem engedtem. Félhalottan is ragasz­
kodtam ehhez a rögeszméhez. És ha 
meghalok itt a küzdőtéren? Hát ak­
kor hősi halált halok. De megpróbál­
tam és mindent megtettem, ami 
csak erőmből telt.

Visszamentem hát Kispestre. Sze­
rettem volna látni még egyszer 
anyácskámat, hallani a hangját, de 
attól tartottam, pénzt akar adni. 
Igaz, elkelt volna nagyon, de nem 
akartam, hogy rám, haszontalanra,

z á m a d ó  E r n ő

pénzt pocsékoljanak. Nem kell. Majd 
szerzek én magam. Szentimentális 
magamveréssel bújtam meg borzal­
mas nyomorommal, állandóan arról 
írva és üzenve, hogy hála Isten, jól 
megy a sorsom. Nem, én rajtam 
nem fog nevetni kaján mostohám, 
az az emberbarom. Igen, azért is jól 
megy a sorom és nem éhezek haza. 
Nem. Inkább meghalni, mint vissza- 
kunyerálni magam az akasztófára. 
Engem nem fogtok megölni, mint 
szépszivü anyámat. Napsugárlegény 
vagyok, konok koponyáju, bátor és 
szívós. Nem érintettem meg lányok 
kezét és nem kóstoltam a szesz mér­
gét, bagó sem volt a számban hu­
szonegy gyönyörű évemmel. Megáll­
jaitok! Kiállók magam egy világ el­
len. Ha visszafordulok: megölöm 
magam.

Visszament anyám Békésre. Én ott 
maradtam Dávid bácsi kevés pénzé­
vel és a legsötétebb jövendővel.

Hagymát huzgált fel Lénárt néni, 
azt „tálalt" ebédre, vacsorára. A kis 
pénz kellett a kenyérre. A szomszéd 
Somogyiné hozott át egyszer, más­
szor meleg levest. Kitűnő volt, ha 
akármilyen volt.

Csak a helyzet nem. Itt voltam 
hát az álmok városában, ragyogó 
Budapesten, kezdhettem hát a har­
cot. Keringeltem erre-arra, hátha 
akad valami. De semmi, semmi. Vé­
gigjártam a színházakat, hátha föl­
vennének a statisztériában. De csak 
Ígéret. Majd.

Elérkeztek a húsvéti ünnepek. Lé­
nárt nénitől búcsút véve, kikutyagol­
tam Rákosszentmihályra. Úgy tud­
tam meg, hogy Márta ott lakik a 
Béla-uccában. Nem találtam senkit 
otthon. Uram Isten, mi lesz velem. 
Visszafelé már nem bírok menni az 
éhségtől. Elindultam a templom felé. 
Ki jön ki, mint Mánta férjével. El­
mentem mellettük. Nem voltam egész 
bizonyos, hogy Mártát látom-e. Ne­
hogy még megszólítsak valami ide-

40 éve a világot uraló 
eredeti angol

THE CHAMPION 
kerékpárokat havi 20 
pengős és saját ké- 

szitésfl kitűnő 
ROYAL STAR

kerékpárokat 180 pengőért havi 16 pengős részletre. 
Kerékpirxlkatréuxket rendkívül olcsó lcszálli- 

tott gyári árban.

Láng Jakab és fia  nagykereskedés 
B ndapeat, Jóxxei-körut 41. az.

Kérjen in g y e n  nagy képes árjegyzéket!

geneket. Utánuk mentem. A 45-ös 
kapu előtt álltak meg. Ők azok. Oda- 
ment'-m Márta nagyon örült, hogy 
annyi idő óta ismét láthat. Karonülő, 
asztal alatt mászkáló gyerekkorom­
ban találkoztunk egymással. Azóta 
ő Németországot járta és bizony so­
kat változik az ember annyi sok idő 
alatt. Férjhez ment azóta Zentai- 
Czimmer Olivérhez, a korán elhalt 
Zentai Mari hegedümüvésznő test- 
vérjéhez. Kint laktak a Zentai-villá- 
ban. Szép ünnepet örültünk át. 
Újra ember voltam, aki rendes fehér 
ágyban alszik, terített asztalnál ebé­
del és csendes nyugalommal néz ciga­
rettájának kék fellegeibe.

Bucsuzáskor telkemre kötötték, 
hogy ezután sűrűn látogassak ki, 
amit én meg is Ígértem illendőség 
kedvéért. Mert bizony feléjük se néz­
tem éhes éveim szörnyű megpróbálta­
tásaiban. Hiába, az a nagyfene önér­
zet és valami furcsa naivság. Aka­
dozva és halkan esett ki számon a ké­
rés. Többet szenvedtem a megalázta­
tás miatt, mint az éhségtől. Az el­
gyengített, ez vért kergetett agyamba 
és lázadást a szivembe. Inkább meg­
halni, mint az élet színpadán holmi 
kuiisszatologató lenni!

A nyomor igen kedves volt hozzám. 
Úgy látszik, nem volt érzéke a szép 
gondolatok elgondolásai iránt. Hü 
utitársammá szegődött. Nem volt me­
nekvésem előle. Megölte nappalom, 
temette éjszakám. Elfogyott Rároha 
prédikátor tíz pengője. És másik ti­
zet, de még egyet is lehetetlen volt 
szereznem. Lénárt néni is csak gyen­
geségből, meghat krisztusi kegyelem­
ből nem hányta ki a cepecupám az ut­
cára. így hát ketten néztük a napot 
éhesen és kevés reménnyel. Ami ér­
ték volt, amiért pénzt adtak, az mind 
az ócskáshoz került és reménytelen 
zálogba. Ebből sem telt sokáig. Ül­
dözött a gond fekete madara bennün­
ket. Üldözött tán ki a sir széléig. Hol 
nem ettünk, hol nem ettünk. Tehát az 
eredmény: nem ettünk. Buskomoran 
ődöngtem le s fel, mint ketrecbe esett 
erdei vad. A Körös boldog partja ju­
tott eszembe, a Virág-hid alatt sütött 
hal, a jó fehér cipó . . .E j, hát nincs 
számomra hely a magyar nap alatt? 
Erőm lassan elhagyott. Ha került 
volna is valami munka, már nem vol­
tam kéj>es semmire. Feküdtem eleröt- 
lenedve furcsa éhségviziókkal küzdve. 
Lénárt néni munka után kutatott. 
Egy gonosz szemű estén, mikor éh­
ségtől, kimerültségtől az ágy szélére 
dűlt a jó lélek, különös lázban a halál 
jóságáról és édességéről beszélt. Nem 
akar ö rosszat, Isten is megbocsát­
hatja, de ugv gondolja, hogy ha al­
szik az ember, nem éhes. Hát alud­
nánk el nagyon, mélyen . . . Hol vet­
tem én akkor annyi erőt, hogy élete! 
prédikáljak szédülő szemmel, vacogó 
fogakkal? De próféta voltam, éhség- 
deliriumban az életről szónokoltam 

csillogó szemekkel. . .  (Folytatjuk.)
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VÁSÁR ÉS PIAC
(Fővárosi árak április hó 24-én.) 

GABONATŐZSDE.
Kész árupiac. fíuzu: tiszai 77 kg-os 

16.75— 16.95. 78 kg-os 16.96—17.10, 79
kg-os 17.05—17.25, 80 kg-os 17.15— 17.45. 
felsótisaai 77 kg-os 16.55— 16.70. 78 kg-os 
1G.7O—10X7 79 kg-os 16.85—17, 80 kg-os 
16.95—17.15, duna—tiszai, fe jé r megyei, 
dunántúli 77 kg-os 16.05— 16.25, 78 kg-os 
16.20—16.40. 79 kg-os 16.35—16.55, 80
kg-os 16.45—16.65.

Pestvidéki roc.x 11.20— 1150, egyéb
11.50—11.70; sörúrpa elsőrendű 17.50— 
18, másodrendű 16—17, harm adrendű 15 
—15.75; takarm ányárba elsőrendű 13.50 
—13.75. másodrendű 13.25—13.50; cob 
elsőrendű 14.40—14.50. m ásodrendű 14.30 
—14.40. tv nyeri tiszántúli 13—13.15. 
egyéb 12.60—12.70. buzakorpa 11.20— 
11.30. 8-as liszt 13.80—14.20 j»engő méter- 
m ázsánként.

Hat árit löpiau. ISuza m ájusra : 15.80—
15.81, jú n iu s ra : 15.70—15.72. Rozs má­
ju s ra : 10.90—10.92, jún iusra  : 11.09—
1 l.lo . Tenyeri jú liu sra  : 11.43—11.45
I«engő m éterm ázsánként.

Vetőnlagpiar. I Ua u th ner Ödön mag- 
termelő és niugkereskcdehni rt. heti je­
lentése.) A heremagrak piaca igen csen- 
des. egyedül lucerna mag irán t m utatko­
zik még élénkebb érdeklődés, az árak  
változatlanok. Kölesből m ár csak cseké­
lyek a készletek, különösen jő  minősé­
gekben hiány m utatkozik. Szudúnfüböl 
bár a készletek nagyon leapadtak, de ke­
reslet hiánya m iatt némi árcsökkenés kö­
vetkezett l>e. Muharmag irányzata  vala­
mivel barátságosabb. Tökmagban egy 
á rn y ala tta l barátságosabb irányzat mel­
lett néhány üzlet köttetett. Mák továbbra 
is üzlet télén, á ra  alig  változott. Fűmag: 
A kereslet az összes fa jokban élénk. Ré- 
pamag; Még m utatkozik érdeklődés, kér­
déses, hogy esetleges pdtvetési szükség­
letnél a készletek elegendők lesznek-e. .1 
budapesti Áru- és Értéktőzsde hivatalos 
jegyzései nyersáruért, 100 kilönként, bu­
dapesti paritásban: Köles, fehér 15—
16.50. vörös 15—16.50, vegyes 14— 14.05; 
tökmag, nagy 24—26. kicsi 20.50—22: 
mák (kék) 30— 41.50; borsó. expressz 16 
—29; lencse, nagy 30—40. közép 20—26: 
bab, dunai szokvány 15.50—16: dunán­
tú li szokvány 15.50—16, felsőm agyaror­
szági szokvány 14— 14.50. gömbölyű fiirj

P É T I S Ó  f e f  t r á g y á z á s s a l
m e n t h e t t ü k  m e g  l a g y k á r l  s z e n v e ­
d e d  é »  g y e n g é n  t e le l t  - v e t é s e in k e t .  

PÉTI NITROGÉN MŰTRÁGYAGYÁR R. T., Budapest, V., Nádor-u. 21. szám 
K É R J E N  D l J T A L A N  I S M E R T E T Ő T .

13.50—14, hosszú 12.50—13; luceruam ag 
lön—170, lóheremag 115— 130, m uharm ag 
15—Ki, csillagfürt 12— 13 pengő méter- 
mázsánként.

Abraktakannánypiíu. Árpukorpa 12.50, 
borsóhéj 12.50. borsókorpa 12.50. Ituza- 
konkoly 11.50, buzakorpa 11.40. buzata- 
k annány lisz t 14.25, konkolytiara 12. len- 
magiMigácsa 14. napraforgó(togácsa 12.75. 
szá ríto tt répaszelet 10.75. repcepngácsa 
9.75. rozskonkoly 9.25. rozskorpa 11.50. 
rozstakarm ányliszt 13, tökmagpogácsa 15 
pengő m éterm ázsánként.

Takarm ány-vásár. Réti széna, elsőrendű
7.80— 8. m ásodrendű 750—7.70. harm ad­
rendű, csom agolásra 0.50—7, sarjuszéna 
8, m uharszéna 7.80—8.80, lucem aszéna
9.80— 11. zabosbűkkőnyszéna 0.80 pengő 
m éterm ázsánként, zsupszalm a, 1 kéve 40 
—50 fillér.

Tenyészanarhák és jánnosükrök. Első­
rendű belföldi járm osökiir ( ta rk a ) és l e ­
á llítan i való tinó 40— 14, elsőrendű bel­
földi járm osökiir (fehér) 40— 14. másfél 
éves tinók 30— p>. másfél éves üszők 38 
—40, fiatal, friss fejős telién 50—55 fil­
lér kg-ként. élsöulyban.

B orjuvásár. E lsőrendű 58—07. kivétele 
sen 70—74. m ásodrendű 50—57. harm ad­
rendű 44—49 fillér kg-ként. élősúlyban.

.Sertésvásár. Prím a nehézsertés 340 
kg-on felül 72—73. szedett príma 08—70. 
silány 52—60 fillér m éterm ázsánként. 
élősúlyban.

Ju h á rak . Külföldnek megfelelő príma, 
f ia ta l üriik, darabonként, 50 kg sulyhun 
40—45 fillér kg-ként, gazdaságiam, e te ­
tés-ita tás után  m ázsáivá. 3 kg sul.vlevo 
nással.

V ágóinarhavásár. Ökör. tark a , m ásod­
rendű 48, telién, larka . másodrendű 44 
fillér kilogram monként, élősúlyban.

Tej és te jterm ékek : T eljes tej 32. le­
fölözött tej 8, tejszín 240—-280. tejfel 
120—150 fillér literenként. C entrifugált 
vaj 300—340. tehéntúró  00—80, ju h sa jt 
200—240, trapp ista  100—240, emm entáll 
240—30o fillé r kilogrammonként.

Baromfi és tojás. fllőbaramfi: Tyuk 
2—3-50. csirke, rán tan lvaló  1.20—2.20, 
csirke, sütnivaló 2—3, pulyka 4—8 pen­
gő darabonként. — Leölt baromfi: Tyuk
1.40— 1.00, csirke 3—3.50, ruca, hízott
1.40— 1.70, lúd, hizott 1.30—1.00, pulyka, 
hízott 1.30—1.50, libam áj 5—8 pengő 
kilogrammonként. T ea to jás 0—7, főző­
to já s  és apró 4 5 —5.5 f illé r darabon­
ként.

Itengo kllo-

60—300, dió 
mogyoróból

320—520 fil-

Zsír és szalonna: Szalonna, olvasz­
tani való 1.10— 1.20, sózott, kenyér 1.20 
—(1.40. füstö lt 1.40—1.80, h á j 1.28—1.32, 
tepertő , zsíros 1.20—1.80, sertészsír, 
helybeli 1.24— 1.32 pengő kilogram mon­
ként.

Halpiac: Ponty, élő, nagyság szerint
1.30—1.40, harcsa  3.20—4 pengő kilo­
gramm onként.

Fűszer és egyéb. Paprika, édes, ne­
mes 2.80—S.Ao, félédes 2.60—3.20, rózsa 
2—2.40. mák. kék. 0.04—080, pergetett 
méz 1.10— 1.40, házLszapiKHi, szín 1— 
1.20, közönséges 0 8 0 —0.96
grammonként, 

fiyiitiádc. : Alma, külföldi
12O—il4O, dóbél 340— 100,
320—400, ' cjazott m andula 
lór kilogram monként.

Zöldség: Sárgarépa <X»—120, petrezse­
lyem 30—40, zeller 40—50, k a la ráb é  30 
—50 (1 drb), karfiol 100— 130, vörös­
hagyma, makói 30—40, közönséges 24— 
30, fokhagyma 120—-160, cékla 16—24, 
fejeskáposztu 50—00, sav any íto tt k á ­
poszta 20—32, kelkáposzta 60—80, vörös­
káposzta 40—60, fe jessalá ta  16—36 
(1 d rb), torma 80—120, burgonya, Oöl- 
Irnba 16, őszi rózsa 10—12. nyári rózsa 
14—16. Ella 8—12. kifli 24—30, töm ör 
csiiierkegomba 1*»—280. szá ríto tt gomba 
240—600, spárga, vastagszálu 240—340, 
középszerű 120—240, vékony 60—150, 
sütőtök, sóska 30—60, p a ra j, tisztíto tt 
14—36, feketeretek 16—24 fillér kilo­
gramm onként. Hőnaposretek csomónként 
10—36 fillér.

Fapiac. A fenyöfapiacon a  behozatal 
tovább folyik. A detallkereskedelem ben a 
forgalom még nem indult meg, mert a 
vidéken alig  építkeznek. Az osztrák  gömb- 
fa árem elése m iatt a budapesti fürészte- 
lejiek az eladási á rak a t köbm éterenként 
3 [lengével emelték. I.onibf anein iiekben a 
kereslet valamivel javu lt, főként a bükk-, 
n y á r . éger- és hársgöm hfát vásárolják. 
Tűzifában a fogyasztás igen csekély, az 
á rak  a gyenge kereslet ellenére Is sz ilá r­
dak. B ükkhasábért 335—.338. cserhasábért 
285—295, gyertyánliasábért 315—320. 
ákácbasábért 260—270 pengőt kém ek va­
gononként, buda|iesti paritásban . Az ap ­
ríto tt bükkfa 4.10— 1.20, a  cserfa 3.70— 
3.80 |iengő ]<M» kg-ként. B udapesten, ház­
hoz szállítva.

Idegen pénznemek vételi és eladási ára 
április hó 24-én. Az első szám  azt az ösz- 
szeget jelenti, am elyet kapunk a banktól 
akkor, ha eladunk idegen pénzt. A m á­
sodik szám azt az összeget Jelenti, me 
lyet nekünk kell a  banknak fizetni, ha 
idegen pénzt vásárolunk. Ssdg pengőnél 
többe kerül száz darab: Angol font 1655 
— 1685; do llár 341.30—345.30; kanadai 
dollár 334—344 ; hollandi forint 230.95— 
2.32.95; német m árka 136—137.60; svájci 
frank 110.70—111.65 (tengő. — S íd :  pen 
gfínt'l kerekebbe kerül izá: darab: Cseh- 
korona 14.02—14.20; szerb d in á r  7.80— 
8.30; franc ia  frank  22.30—22.50; lengyel 
zloty 64.55—65.15; román leu 3.35—3.45; 
bolgár leva 4—4.15; olasz lira 2990— 
30.25; osztrák  schilling 80—80.70 (tengő.

KIADÓTULAJDONOS;
„FALU“ MAGYAR GAZDA 

ÉS FULDM1VES SZÖVETSÉG 
FELELŐS SZERKESZTŐ É8 KIADÓ:

MAYER EMU,
Huropa Irodalmi és Nyomdai Részvénytársaság. (Igazgató: Schinldek Tibor <ir). Budapest, ó-utca 12.
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Vasárnap IV *  &&
9.15: Hírek. 10— 10.55: Református 

istentisztelet; prédikál Muruközy Gyula 
lelkész. II—12.15: Egyházi ének és szent- 
beszéd ; mondja Strecke Ernő hittanár. 
12.20: Időjelzés, stb. 12.30: Pertls Pali 
cigányzenekara. 13.45: „Rádiókrónika.1' 
Elmondja Papp Jenő. 14: Hanglemezek. 
15: „Időszerű gazdasági tanácsadó". Szé­
kács Elemér gazdasági főtanácsos elő­
adása. 15.50: Id. és ifj. Kitel István fu­
vola-kettőse. 16.30: „Jóka ördöge". Irta 
Arany János. Felolvassa R. Simonffy 
Margit. 17: Országos Postászenekar. 
17.45: A Ferencváros—Hungária bajnoki 
labdarugómérkőzés második félidejének 
közvetítése. 18.50: Farkas Sándor énekel, 
zongorakisérettel. 19.40: Kis színpad. 
„Ahogy te akarod." Vígjáték egy felvo­
násban. Irta Serafin—Joaquin és Alvarez 
Quintero. 20.25: Sporteredmények. 20.40: 
A bécsi rádióállomás műsora I. részének 
közvetítése: a bécsi szimfónlkusok hang­
versenye. 21.10: Hírek. 21.25: Veres 
Lajos cigányzenekara muzsikál. Kalmár 
Pál énekel. 22.25: Halász Gitta énekel; 
kisér Polgár Tibor (zongorái és Revere 
Gyula (hárfa). 23: Sovinszkl—Karnóczi 
jazz. 00.05: Hírek.

H é t f ő  » »
6.15: Torna. L'túna: Hanglemezek. 

10: Hírek. 10.20: „A farkasember és 
társai a filmen és a valóságban." (Fel­
olvasás). 10.45: „Beszédes számok". 
(Felolvasás). 11.10: Vizjelzés 12: Déli 
lia ra n a sz /i.  s th .  12.05: Bert.hu Islvún 
szalonzenekara. Közben: Hírek. 13.20: 
Időjelzés, suti. 13.30: l ’ukv Margit zon­
gorázik, Bárdos Alioe hegedül. 14.40: 
Hírek, piaci árak. 16.10: A rádió diák- 
félórája: „Az első magyar önképz/ikör." 
16.45: Időjelzés, stb. 17: „Remekműhöz 
szerző kerestetik." Kállay Miklós és 
Kornlós Aladár vitája arról, hogy ki 
irta a „Rózsafabutor"-t. 17.30: Lakatos

Tóni és Lakatos Misi cigányzenekara. 
Közben: Német nyelvoktatás. 18.55: 
„Kalandok". Moly Tamás elbeszélése. 
19.25: Az Operaház előadásának közve­
títése; „Háry János". Daljáték. Irta: 
Paulini Béla és Harsányi Zsolt. Zenéjét 
szerezte Kodály Zoltán. Az I. felv. 
után: Hírek, sth. Az előadás után: Hei- 
uemann-jazz. 00.05: Hírek.

K e d d  3 0
6.45: Topna. L'íána: Hanglemezek. 

10: Hírek. 10.20: „Hogyan tegyük laká­
sunkat otthonossá?’ (Felolvasás.) 10.45: 
„A tavaszi divat furcsaságai?* (Felolva­
sás.) 11.10: Vizjelzés. 11.45: A magyar 
országgyűlés ünnepélyes megnyitása. 
Közvetítés az Országház kupolacsarno­
kából. 12.15: Hírek. Közben kb. 12.?;<»: 
Hírek. 13.20: Időjelzés, stb. 13.30: Mán- 
dits szádon zenekar. 14.40: Hírek, piaci 
árak. 16.10: Asszonyok tanácsadója. 
16.45: Időjelzés, stb. 17: Budapesti
Hangverseny Zenekar. 18.10: Francia 
nyelvoktatás. 18.40: Hanglemezek.
19.20: M i . i I H.5u: I
Mihály, a népdalok hőse?* I’ataky Jó­
zsef előadása zenei szemelvényekkel. 
21.10: „A d Iá kv i.lágba jnokságokról?*
Rasztovich Imre előadása. *21.30: Rezik 
Károly gordonkázik. 22.15: Hírek, stb. 
22.35: A Bachmann-sza lonötös műsora. 
23: Bura Sándor cigány zenek ara. 00.05: 
Hírek.

S z e r d a V . 1
6.3(1—7.45: A rendőrség fuvószenekaru. 

Közben: Torna. 10: Hírek. 10.20: „Egy 
elfelejtett drámaíró tragédiája". (Felol­
vasás.) 10.15: „Tanácsok turaevezősök- 
nek“. Irta Machán Tibor. 11.10: Vizjel­
zés. 12: Déli harangszó, stb. 12.05—12.35: 
Zsögön Lenke énekel, zongorakisérettel. 
12.40: Hírek. 13—14.20: Hanglemezek. 
Közben: Időjelzés, sth. 11.40: Hírek, 
piaci árak 16.10: A rádió diákfélórája. 
16.45: Időjelzés, stb. 17: „Az erdélyi 
népművészetről". Bethlen Mária grófnő 
előadása. 17.20: Csóka Béla énekel. 18: 
Olusz nyelvoktatás. 18.30: „Válasz több

Bert.hu


nótabarátnak". Spur Endre dr. előadása. 
Közreműködik Veres Lajos és cigány- 
zenekara. 19.40: „A gyermekvédelem uj 
feladatai". Albrecht királyi herceg elő­
adása. 20.05: Közvetítés a Magyar Szín­
házból. „Történnek még csodák." Zenés 
komédia. Irta Halász Imre és Békeffi 
István. Zenéjét szerezte Ábrahám Pál. 
Az I. felv. után: „A magyar ipar a 
Nemzetközi Vásár tükrében". Cherit! 
Ferenc dr. előadása. A II. felv. után: 
Hírek, stb. Az előadás után: Len 15akér 
jazz. 00.05: Hírek.

C sü tö rtö k  3
6.45: Torna. Utána: Hanglemezek. 

10: Hirek. 10.20: ..Rákóczi halála Mi­
kes leveleiben". (Felo lvasás). 10.45: 
..V irágágyak kiültetése". (Felo lvasás). 
11.10: Vizjelzós. 12: Déli harangszó, 
stb. 12.05: Kolompár Laci cigányzene­
kara Közben: Hírek. 13.20: Időjelzés, 
stb. 13.30: Részkört zenekar. 11.40: H í­
rek. piaci á rak . 16.10: „Cserkészregő­
sökről". Faragó Ede előadása. 16.15: 
Időjeizt'-s stb. 17: „Az előrelátó báziasz- 
szony időszerű teendői". K ap itán  Má­
ria  gazdasági tanárnő  e lőadása. 17.35: 
K alm ár Rezső— Balázs László szalon­
ötösének műsora. IS: Angol nyelvokta­
tás. IS.30: Abraham sohn Manó főkántor 
énekel. 19: Török Sándor elbeszélése: 
„V ásár lesz E ndréden”. 19.30: Hangle­
mezek. 20.30: A rádió külügyi negyed­
órája . 20.50: Az O peraház tagjaiból a la ­
kult zenekr. 22: llirek . stb. 22.20: K á ­
roly Árpád cigányzenekara. 23: Fran- 
cianyelvii előállás. 23.20: Ilniczky László 
jazz 00.05: llirek .

P é n t e k _________3
6.45: Torna. Utána: Hanglemezek. 

10: A budapesti nemzetközi vásár meg­
ny itásának  közvetítése. 10.15: Hírek. 
11.10: Vizjelzés. 12: Déli liarangszó. stti. 
12.05: Ilosvay-trió. Köz.Immi kb. 12.30: 
llirek . 13.10: Időjelzés, stb. 13.15— 
11.30: Rádióüzenetek a Nemzetközi Vá­
sá r  stúdiójából. 11.10: Hírek, piáéi 
árak . 15.30— 16.10: Rádióüzenetek.
16.45: Időjelzés, stb. 17: „Csevegés az 
interurbán-beszélgetéeekról." Közvetítés 
a budapesti helyközi ...Iózsef"-távbeszélő- 
közponcbók 17.45: Sebők Stefi énekel. 
18.30: Oyorsirótnnfolyam . 19: Sporrköz- 
lemények. 19.20: V igjátékelőadás a Stú­
d ióban: ..I’ró liaházasság." Énekes víg­
já ték  3 felvonáslstn. Irta  és zenéjét sze­
rezte fierő  Károly. 21.25: Hitek. 21.45:

Herz Lili zongorázik. Szünetben: Idö- 
járásjelentés. 22.35: Öleltváry Ödön elő­
adása a lengyel irodalomról. 23: Az 
Operaház tagjaiból alakult zenekar len­
gyel hangversenye. 00.5: Hírek.

Szombat 4-
6.45: Torna. U tán a : Hanglemezek. 

10: H írek. 10.20: „Ezer szóval a világ 
körül**. (E lőadás.) 10.15: ...Mit nézzünk 
meg vasárnap**. (Séta a Botanikus-kert- 
ben.) 11.10: Vizjelzés. 12: Déli h a ran g ­
szó. 12.05: W eidinger Ede szalonzene- 
k a ra . Közben: Hírek. 13.15— 14.30: Rá- 
diőiizenetek. 14.10: H irek. piaci á rak .
15.30— 16.10; Rádióüzenetek. 16.45: Idő­
jelzés, stb. 17: Hanglemezek. 17.25: 
„Szinházasdi**. V aszary Piroska cseve­
gése. 1K: A debreceni Kollégiumi K ántus 
és a sárospa tak i kollégiumi kórus együt­
tes hangversenye az „A rany Bika** szálló  
nagyterméből. 19: „H ibahelyek az an ten­
nától a hangszóróig*’. Z ak a riá s  János 
előadása. 19.25: K urina Süni cigányzene- 
kara. 20.20: „K it és mit idézek**. Ká- 
nóczy Dezső dr. előadása. 20.50: „Egy 
óra vidáms;'ng“ . Rendező G y an n ath y  Sán­
dor. 22: H irek. stb. 22.20: A Budapesti 
H angverseny Zenekar „Bécsi-estje** köz 
vetítése. 23.15: Heinem ann Sándor jazz. 
00.05: Hirek.

BUDAPEST II. 834.5 m |

Vasárnap, IV. 28, 12.35— 13.50: H ang­
verseny. 15— 15J/0: Zongora. 17.50—  
18.25: Hangverseny. 18.50: Előadás.
10.35— 20.50: Sz;i!■ unitii.-s. 20.55: H írek.
21.20— 22.25: Hangverseny Bécsből.
22.30: Hegedii. — Hétfő. IV. 29. 18.05—  
18.35: Hanglemezek. 10.35: Elbeszélés. 
20.10— 20.50: Zongora. 20.55: Előadás.
21.30— 22.10: Cigányzene. 22.15: Hirek. 
— Kedd.IV. 3(1. 18.05- 18.j5: Jazz. 18.50: 
Mezőgazdasági félóra. 10.25— 19.55: K la­
rinét. 20: E lőadás. 20.35— 21.50: K ato­
nazene. 21.55: Hirek. — Szerda, V. I, 
18.1/0— 10.55: Szalonzene. 20: Előadás.
20.35— 21.30: Cigányzene. 21.35: H írek. 

Csütörtök, V. 2. 11.05— 11.30: M an­
dolin. 11.1/0: E lőadás. 10.10— 19.30: Sza­
lonzene. 21: Hirek. 21:20— 22.10: Kar­
ének. 22.15: Idő járás jelent és. — Péntek,
V. 3, 18.25— 10.1/0: Szalonzene. 10.50: 
Előadás. 20.1/0: H írek. 21— 22: C igány­
zene. 22.05: Időjárásjelentés. — Szom­
bat, V. 4, 13.Z0— H/.30: Hangverseny. 
11.05: E lőadás. 18.30: M ezőgazdasági 
félóra. 10.05— 20.10: Kulturest. 20.20—  
21: Ének. 21.10: Hangverseny

Európa nyomda rt., Budapest.


